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, Šolski model, ki so ga izdelali 
broški strankarski pedagogi 
P°d predsedstvom »nespornega 
^tokovnjaka« dr, Feldnerja, še- 
ja koroškega Heimatdiensta, je 
ail dovolj zlovešča uvertura 
v zdajšnje dogajanje, povezano 
‘slovensko šolo v Avstriji. Svari­
la. naj se samozvani strokovnjaki 
Vendarle poučijo ob južnotirol- 
skem primeru, niso zalegla, saj 
s° njihovi pogledi zdaj strmo 
"Prti v povsem nasprotno smer, 
Pfoti deželi Štajerski, ki je ne- 
atadni vzorec za rešitev manjšin- 
^ega vprašanja. Problem so 
sPravili z dnevnega reda tako te­
meljito, da se danes zdi omenja- 
nie štajerskih Slovencev v av- 
s,rijski državni pogodbi kot lap- 
Sus, ki so ga zakrivili geografsko 
1,5 najbolj natančni Rusi.
Pa se tri glavne koroške stran- 
nimajo česa sramovati, saj bi 

^ovi uspešnosti pri ugonablja- 
manjšine težko našli enako- 

Vredno vzporednico. Kljub temu 
j53 so jih od konca sedemdesetih 
^ začele nekatere zadeve v zve- 
2| s Slovenci posebno skrbeti. Da 
J6 bi tratile dragocenih moči, so 
*■ julija 1976 sprejele medstran- 
"arski sporazum glede odločanja
0 manjšini in z znamenito sed- 
"'ojulijsko zakonodajo tudi takoj 
Ponazorile, kaj iz tega sledi.

Dognanja koroških visokih 
[*radnikov, da splošna izobraž­
ena raven Slovencev na Koro- 
”*em raste hitreje od povprečja, 
33 se povečuje število slovenskih 
Maturantov in da je delež akade­
mikov pri Slovencih nadpovpre- 
^n, so bila predstavljena kot ne­
dopustna anomalija, ki kliče 

takojšnjemu ukrepanju. Ob 
^nčni podpori »svobodi zaob-

1 Mbljenega« dr. J. Heiderja je 
it; broški Heimatdienst takoj (kdo

j vedel kolikič?) ponovil plebis- 
f,1'. tokrat v civilni preobleki 

jj| ^dskega referenduma, ker je 
Pač treba vedeti. kdo je večina in 

J Jčo manjšina. Poteza sicer ni 
pdo ve kako uspela, bila pa je 
j Pbmeren izgovor, da so tri stran- 
,e lahko tudi javno sprejele He- 

ij Miatdienstovo manjšinsko politi- 
'0 kot ljudsko voljo, ki je v »de- 
Mokratični državi« seveda vred- 
1,3 vsega spoštovanja. Skrajni So­
fistični pogledi na manjšino so 
tako prevladali na koroški poli- 
'Čni sceni in postali podlaga za 
Ptipravo vseh uradnih papirjev 
0 Slovencih. To se ve, in zato 
fli ni presenetljivo, da se Feld- 
fjev šolski model opira na ne- 
d^vadno ubrane izjave Wagner- 
j3' Scheucherja in Heiderja o šo- 
3nju Slovencev.
Avstrijski intelektualni in de­

mokratični krogi so postali takoj 
P°2orni na politično zaroto proti

if k

jMstijšini, in to je novo dejstvo.
r ga nemška asimilacijska politi-
^ q 1 q in 7ntr\doslej ni poznala; in se zato 
jfj tudi ne zna odzvati drugače

z omalovaževanjem. Dokler 
se le posamezniki postavljali 

1,3 stran Slovencev, je celo uspe-
I V3la propaganda, da gre za nase

Panje
Ko

manjšinskim skrajnežem.

kot
pa Široka akademska javnost

. avstrijska moralna vest in 
godovinski spomin oceni proti- 
(°vensko^iHif5^kot prizadetost 
emnih to^i-^zeč preprosta 
tvar. ko/dški politični vrh

^ T? *%

Ločevanje od Slovencev in od pameti
tega ne bo uvidel, je bilo mogoče 
pričakovati, da pa je to spregle­
dalo zvezno vodstvo in še poseb­
no socialisti - to v njihovi inte­
lektualni podobi ne bo ostalo 
brez posledic.

Heimatdienstovci so povzdig­
nili glas v imenu nemških star­
šev, ki da hočejo svoje enojezič­
ne otroke odrešiti vsakršnega 
obremenjevanja in zamujanja ča­
sa s slovenščino v dvojezičnih šo­
lah. V dvojezičnih oddelkih na 
južnem Koroškem sedi danes ob 
800 slovensko govorečih šolarjih 
še 1500 nemško govorečih. In te 
naj bi ločili, češ da dvojezičnost 
ogroža učni uspeh. Samoumev­
no naj bi bilo, da bi učenje 
v enem samem jeziku zagotovilo 
nemškim otrokom hitrejše na­
predovanje. (Za slovenske otro­
ke priporočajo dvojezičnost 
v prvih treh razredih, kasneje pa 
naj bi jim slovenščina tako ali 
tako ostala le še kot izbirni pred­
met). Prav ta samoumevnost ka­
že, kako strokovno boren je mo­
del in da je*zgolj političen. Nem­
ški otroci iz dvojezičnih šol so 
namreč po podatkih precej 
uspešnejši pri nadaljnjem izobra­
ževanju kot otroci iz enojezičnih 
šol. Pedagoška teorija zna to tu­
di dobro pojasniti. Pobudniki lo­
čevanja so zaslutili majavost svo­
je »strokovne argumentacije«,, 
zasnovane na samoumevnosti, 
zato stavijo na drugega konja, na 
pravico saršev, da svojim otro­
kom določajo šolo po svoji volji; 
to naj bi veljalo posebno za jezile 
poučevanja.

Tako kot so zgrešili pedagoško 
utemeljene dokaze, so »ločeval- 
ci« zgrešili tudi pravne argumen­
te, čeprav je navidezna »samo­

umevnost« spet na njihovi strani. 
Odkar obstoji šolska obveznost, 
je pravica staršev, da »odločajo« 
o izobraževanju svojih otrok, 
omejena ali prenesena na javno 
avtoriteto. O tem je pred časom 
razsojalo tudi Sodišče Evropske­
ga sveta ob primeru t.i. belgij­
skega jezikovnega spora. Tedaj 
je bilo ugotovljeno, da šola mora 
upoštevati le verska in svetovno­
nazorska prepričanja staršev, ki 
jih v otrokovih očeh ne sme raz­
vrednotiti, da pa jezikovne želje 
staršev za šolsko ureditev niso 
obvezne.

Ob vsej tej ločevalni vnemi se 
nehote vsiljuje spomin na neki 
vzorec, star natanko pol stoletja, 
ki po formulacijah sodeč vsaj dr. 
Feldnerju gotovo ni neznan. To 
so »smernice, za šolsko vzgojo 
judovskih otrok«, ki so vpeljale 
»zbirne razrede« za takšne otro­
ke in v katerih je tudi zabičano, 
da »Judje ne morejo biti učitelji 
ali vzgojitelji nemške mladine«. 
V zdajšnjem ločevalnem modelu 
je ta usmeritev strnjena v zahte­
vi: »Za nemškokoroške otroke 
nemške učitelje...!« V tem je 
bistvo. Aritmetika s sedmimi ali 
desetimi oziroma z dvajsetimi ali 
štiriindvajsetimi šolarji je po­
stranska zadeva; z njo se ustvarja 
videz, kot da se res išče nekakš­
na didaktična formula. V resnici 
pa so strokovni pogledi povsem 
nepomembni in so upoštevani le 
toliko, da se ne križajo z ločitve­
no politiko. Na točki najmanjše­
ga neskladja pa je stroka zane­
marjena in tokrat v njenem ime­
nu in na njenem čelu (kot pred­
sednik tristrankarske strokovne 
komisije) nastopi nihče drug kot 
dr. Feldner s svojim znamenitim

»strokovnim« glasilom Ruf der 
Heimat. Ne gre zgolj za žalitev 
Slovencev, ampak za žalitev av­
strijske in mednarodne znanosti. 
Da pa se ta >znanost tudi 
v zveznem parlamentu, ki je pri­
stojen za manjšinske zadeve, po 
naključju ne bi uveljavila (kdo 
pa ve, ali so se res vsi poslanci 
pripravljeni skregati s pamet­
jo?), je bila pravočasno sklenje­
na strankarska zaveza .ki praktič­
no že določa izid »svobodnega« 
glasovanja o šolanju Slovencev.

Sredi Evrope, sprejeti Helsin­
ški deklaraciji navkljub, mimo 
volje demokratične večine, zgolj 
s perfidnimi političnimi poteza­
mi nasilnih skrajnežev se snuje 
segregacijski šolski model, ki je 
uvod v splošno osamitev Sloven­
cev. Več kot očitno je to tudi 
v posmeh Pogodbi o vzpostavitvi 
neodvisne in demokratične Av­
strije (tak je naslov avstrijske dr­
žavne pogodbe), s katero so Av­
strijci prav v odnosu do manjšin 
skušali dokazati, da so bili žrtve, 
ne pa podpihovalci protikulturne 
nacistične strahovlade. Ker gre 
za mednarodno pogodbo (in ne 
za samovoljno odločitev Avstri­
je, ki bi jo lahko potem obračala 
tako ali drugače), bo treba na 
mednarodni ravni tudi pretehtati 
njeno zdajšnjo manjšinsko politi­
ko. Jugoslavija mora prva poi­
skati pot za internacionalizacijo 
problema. Ne da bi razdrla po­
vezave s severno sosedo, ampak 
da bi zavarovala zdravo podlago 
za sožitje. Očitno jih je tudi v av­
strijski demokratični javnosti ve­
liko, ki mislijo enako. To pa 
kljub vsemu opogumlja.

FRANCI PIVEC

Markovič D. S.: Čas obredja - Novi svet, 1985, instalacija, kombinirana tehnika.
Tokrat objavljamo nekaj umetniških del z likovne razstave Mlada jugoslovanska umetnost (ob kulturni 
izmenjavi med Avstrijo in Italijo), ki je bila prikazana ob Štajerski jeseni 1986 in januarja 1987 tudi 
v številnih avstrijskih mestih; zdaj si jo lahko ogledate v Moderni galeriji v Ljubljani.
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Več kot univeiza 
nekdanje znanosti
Ob projektu Dolgoročni razvoj visokega šolstva 
v SR Sloveniji

Neredko se zatekamo k projektom, da bi za nedoločen čas 
odložili odločitve, ki so sicer na dlani, le pogum je potreben 
zanje. Množica odločitev v preteklosti pa na drugi strani opo­
zarja, da je bilo poguma še preveč, manjkalo pa je znanja. Ta 
izkušnja je resno opozorilo tudi sodelavcem projekta dolgoroč­
nega razvoja visokega šolstva in snovalcem visokošolske zako­
nodaje. Videti je, da se bo modrost spet potrjevala v pravi meri, 
in ne v skrajnostih. Univerza je za večino ljudi nekaj, kar že 
obstaja in si je torej ni treba šele izmišljati. Tako smo vajeni 
gledati tudi na številne druge institucije, ki kar so, pa smo vsi 
Z njimi zadovoljni. In vendar se po skoraj 800 letih obstoja 
univerze še kar naprej sprašujemo, kaj univerza je. Ta nedo­
končanost jo nedvomno pomembno določa in kaže smer razmi­
šljanja o njej.

Načrtovanje univerze je nekaj čisto posebnega, saj, kot vidi­
mo, jo vselej sestavlja splet zamisli in uresničitve tega, kar je, in 
tistega, kar naj bi bilo. Včasih to znamo razločevati, najpogo­
steje pa ne. Težko je tudi reči, kaj je pravzaprav pomembnejše, 
kaj univerzo natančneje določa: tisto, kar že je, ali tisto, česar še 
ni. Iz tega zornega kota je univerza nekakšno moralno vpraša­
nje, kodeks odnosov.

Univerza zunaj političnega odnosa in z njo vred pojmovanje 
visokošolske avtonomije, odmaknjene od tako ali drugače 
strukturiranega družbenega okolja, je iluzija. Tako je mogoče 
razumeti, da v svoji pedagoški in znanstveni domeni univerza 
samo odgovarja za merila, ni pa je mogoče : : smotrno obvaro­
vati pred tem, kaj si ljudje v njeni okolici o njej mislijo. 
Nasprotno, tudi to, enako kot vse drugo, konstituira samo 
univerzo.

Vse več ljudi zunaj univerze bo vse pogosteje mislilo, da stare 
zasnove univerzitetne avtonomije ne bodo tako preprosto upo­
rabljive. Treba bo iznajti »novo avtonomijo« in tudi to je 
Rhodos, na katerem bodo raziskovalci, ki sodelujejo pri pro­
jektu, pokazali, kako visoko lahko skočijo.

Ob vsem tem je univerza tudi organizacija, v kateri se združu­
jejo delavci s posebnimi in redkimi lastnostmi. Kot za vsako 
organizacijo mora tudi zanjo veljati neka mera uspešnosti in 
učinkovitosti, čeprav neekonomska. In da bi univerza takšna 
res bila, je zanjo najpomembnejše, da si izoblikuje dober 
motivacijski sistem, razvija vsestransko informacijsko infra­
strukturo in stavi na metodo kolegijskega preverjanja, ki naj­
manj ogroža ustvarjalno samosvojost univerzitetnih delavcev. 
Vogelni kamni te zgradbe so ustrezne zasnove dolžnosti, vred­
not in moči. Odreči se je treba težnji, da bi te kakovostne 
sestavine nadomestili z novimi instituti in z dodatno formaliza­
cijo. Kakorkoli že: ko na vseh koncih kličemo k stabilnosti kot 
obljubljeni deželi, bodo kar držala opozorila sociologov, da 
smo že več kot ustaljeni in da je naš problem dinamika, ki jo 
moramo nekako sprostiti - tudi z drugačnim, preprostejšim 
uravnavanjem. Pri tem bo odločilen most med pripravljale! 
zakona o visokem šolstvu in raziskovalci - sodelavci pri projek­
tu. Iz poročil o dozdajšnjem poteku projekta razberemo zahte­
vo po »znanstveni univerzi«. Pri tem pa ni mogoče dovolj 
poudariti tele naloge projekta: Natančno je treba podučiti uni­
verzitetne delavce, da se paradigma znanosti naglo spreminja, 
resno nam grozi, da naredimo »univerzo nekdanje znanosti«. 
To se nam bo zanesljivo zgodilo, če pri snovanju univerzitetne 
znanosti ne bomo upoštevali pluralističnega prijema, problem­
skega razvrščanja, odgovornosti za uporabo znanja in za sode­
lovanje pri dematerializaciji tehnologij. Zdi se, da lahko že kar 
danes k temu prištejemo tudi nujen razvoj znanstvenih parkov 
ob univerzah. Vse to pa ne pomeni, naj bi se univerza še bolj 
razprodala na stihijskem trgu znanja in kvazi znanja. Nasprot­
no: pridružujemo se tistim, ki priporočajo, naj bi univerza 
postopoma postala odgovorna za tako imenovane neklasificira- 
ne raziskave, ki pomenijo pot in pogoj za opredelitev razisko­
valnih nalog, izvedljivih s standardizirano metodologijo. Saj 
tudi zdaj zatrjujemo, da univerza predvsem razvija znanstveno 
metodo. V normi o doktorski disertaciji je to na prvem mestu, 
toda resnica je vendarle precej drugačna. Dokaj presenečen in 
skeptičen bi bil, če bi v projektu ugotovili, da za kaj takega 
potrebujemo le več denarja.

Rad bi opredelil še svoj pogled na očitno dihotomijo, ki 
preveva celoten projekt. Menim, da mu je le-ta lahko le v korist, 
in ne v škodo, samo če se je prav zavedamo. Odprli smo 
vseobsežno problemsko področje, ki seveda zasluži, da bi bilo 
nadrobno raziskano. Do celotnega problemskega sklepu pa se 
moramo kar se da strokovno opredeliti že zdaj, čeprav še 
nimamo moči, da bi ga znanstveno premotrili v vseh smereh. In 
takšno dvojno inventuro bi lahko opravili že zdaj. So razisko­
valne naloge, ki so jih prevzeli raziskovalci z vsemi potrebnimi 
priporočili za področje, ki se ga lotevajo. Ti ne prilagajajo 
problemov svoji znanstveni pristojnosti in jih ne razstavljajo na 
prvine, iz katerih bo težko spet sestaviti celoto. Kolikor imamo 
takih ljudi, jih je treba pritegniti k sodelovanju. Toda očitno je 
problemov precej več kot raziskovalcev. Ker moramo razisko­
valce za to nekako pripraviti, bi bilo treba ločeno od čistega 
raziskovalnega prijema izdelati tudi vzporedno metodologijo, 
s katero bi lahko dognanja projekta obogatili s pogledi najbolj 
modrih in izkušenih profesorjev in akademikov ter prodornih 
študentov. Vsi ti.bi utegnili sicer dokaj zadržano sprejeti misel, 
da bi jih imeli za »raziskovalce visokega šolstva.« Njihove 
presoje lahko pri številnih problemih kar najbolj nadomestijo 
raziskovalne izsledke, poleg tega pa obogatijo projekt tudi 
Z osebnimi opredelitvami - vse to pa bo gotovo odločilno pri 
prenašanju novih zasnov razvoja visokega šolstva v življenje. 
Če bi se zgodilo, da bi projekt »zaprli« v raziskovalno skupino, 
pri tem pa niti ni povsem jasno, katere so tiste lastnosti in 
sposobnosti, ki jih pričakujemo od raziskovalcev, bi projekt 
hitro izgubil najširšo univerzitetno podporo. Takšno podporo 
pa prav gotovo potrebuje, če hočemo, da bo izraz skupnih 
razvojnih namer, in ne le zbirnik bolj ali manj zanimivih 
dognanj.
BORIS FRL£C
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Iskanje pravice in logike
Osebni dohodki vznemirjajo srednje šole

V zadnjih mesecih je največ 
nezadovoljstva z osebnimi do­
hodki v srednjih šolah. Ne sicer 
v vseh in na vseh območjih. Naj­
glasnejše so mariborske srednje 
šole, tiste v Murski Soboti in 
v Kopru pa tudi drugje. Med 
vrstami šol, ki so bolj prizadete, 
so predvsem tiste, ki živijo samo 
od denarja Izobraževalne skup­
nosti Slovenije in nimajo drugih 
virov dohodka. V ozadju tega 
nezadovoljstva so velike razlike 
v osebnih dohodkih med občina­
mi in šolami, ki si jih učitelji ne 
znajo več razlagati. Na posvetu 
z ravnatelji srednjih šol, sklicala 
ga je Izobraževalna skupnost 
Slovenije 23. novembra v Ljub­
ljani, je bilo največ razprav o teh 
vprašanjih, čeprav so bile na 
dnevnem redu tudi spremembe 
Zakona o usmerjenem izobraže­
vanju in izvršilnih predpisov ter 
programske spremembe v sred­
njem šolstvu.

Skupni imenovalec burnih raz­
prav o osebnih dohodkih je bila 
kritična ugotovitev, da v zdajš­
njem sistemu oblikovanja in deli­
tve osebnih dohodkov na sred­
njih šolah ni niti prave logike niti 
enake pravice za vse. Srednješol­
ski učitelji trdijo, da osebni do­
godki v srednjih šolah v resnici 
.še niso usklajeni z gospodar­
stvom. To se ni zgodilo niti lan­
skega decembra. V srednjem 
šolstvu manjka približno 15 od­
stotkov učiteljev. Njihovo delo 
opravljajo večinoma redno zapo­
sleni učitelji, katerih učna obvez­
nost je daleč nad predpisano. 
Ker temelji usklajevanje osebnih 
dohodkov na izplačanih osebnih 
dohodkih, to pomeni, da so 
v -lanskem decembru normalni 
osebnih dohodki (za redno delo) 
•v resnici zaostajali za gospodar­
stvom za 15 odstotkov. Tako 
oblikovani osebni dohodki so 
podlaga za letošnje osebne do­
hodke. Poleg tega so se razmere 
še poslabšale, saj dosegajo po 
statističnih podatkih v prvih de­
vetih mesecih osebni dohodki 
srednješolskih delavcev v pri­
merjavi z gospodarstvom indeks 
128 namesto 140, kot bi jim pri­
padalo. Po teh izračunih osebni 
dohodki srednješolskih učiteljev 
zaostajajo, vsaj na nekaterih šo­
lah, že kar za četrtino.

Pri iskanju vzrokov, zakaj 
kljub izpolnjenim obveznostim 
v nekaterih srednjih šolah zao­
stajajo za nekaterimi osnovnimi 
šolami, pripisujejo krivdo, na 
primer v Kopru, standardom in 
normativom. Učitelji izpolnjuje­
jo vse predpisane obveznosti, 
imajo ustrezno izobrazbo in stro­
kovnost, kljub temu po sedanjih

standardih in normativih ne do­
bivajo od Izobraževalne skupno­
sti Slovenije dovolj denarja, da 
bi imeli primerne osebne dohod­
ke. Učitelj nima normalnega 
osebnega dohodka, za normalno 
delo, pravijo. To občutijo bolj ali 
manj na vseh šolah pedagoške, 
družboslovne, naravoslovno-ma- 
tematične in podobne usmeritve, 
kjer ni možnosti za dodaten za­
služek in ni dodatnih denarnih 
virov. Nekaterim šolam grozi ob 
koncu leta izguba, z njo tudi za­
jamčeni osebni dohodki. Sočas­
no pa se dogaja, da so drugje 
postali osebni dohodki nekaterih 
ravnateljev kamen spotike. 
O njih je veliko govoric, šele 
razčlenitev posameznih prime­
rov pa pove, ali so ti osebni do­
hodki res pretirani ali pa gre za 
naš ponesrečeni sistem akontacij 
in poračunov. Medtem ko so 
v nekaterih srednjih šolah kljub 
navedenim razmeram povsem 
zadovoljni z osebnimi dohodki, 
ko se primerjajo z gospodar­
stvom in drugimi območji, v ne­
katerih srednjih šolah odkrito 
grozijo s stavko, če se razmere 
ne bodo kmalu uredile.

Udeleženci posvetovanja niso 
bili povsem zadovoljni s pojasni­
li, ki sojih dali predstavniki Izo­
braževalne skupnosti Slovenije. 
Ti so povedali, da lahko Izobra­
ževalna skupnost Slovenije deli 
samo toliko denarja, kot ga do­
bi. V zdajšnjem sistemu odmere 
in delitve tega denarja pa deluje­
jo - brez prave medsebojne us­
klajenosti - različna merila. Ena 
urejajo dotok denarja v Izobra­
ževalno skupnost Slovenije 
(podlaga so ustrezno prevredno­
tena izplačila prejšnjih let, ki jih 
omejuje intervencijska zakono­
daja). Nekaj povsem drugega so 
merila in standardi, s katerimi se 
vrednoti uresničevanje progra­
mov in ureja delitev teh sred­
stev. Spet nekaj drugega so me­
rila in načela, po katerih se deli­
jo po samoupravnih sporazumih 
dejavnosti osebni dohodki. Na­
mesto enega sistema imamo to­
rej tri med seboj le delno uskla­
jene sisteme, vsak pa ima več 
neznank. Nekatere bi lahko 
osvetlil Republiški komite za de­
lo, druge skupna komisija samo­
upravnega sporazumevanja, ki 
jo bodo povprašali za razlago ne­
katerih spornih vprašanj. Sred­
nješolski učitelji bi predvsem ra­
di jasno razlago, kdaj lahko go­
vorimo o usklajenih osebnih do­
hodkih in kdaj ne. Tako raznolik 
in nejasen sistem oblikovanja in 
delitve dohodka, kot je danes, 
pa poraja vznemirjenost in slabo 
voljo.
JOŽE VALENTINČIČ

Svet
VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNE
ŽALEC

ORGANIZACIJE

razpisuje prosta dela in naloge

- INDIVIDUALNEGA 
VIO - DIREKTORJA

POSLOVODNEGA ORGANA

Kandidati morajo izpolnjevati splošne pogoje za opravljanje 
del in nalog direktorja, predpisane z zakonom,in imeti:
- visoko ali višjo strokovno izobrazbo pedagoške, družboslov­
ne ali pravne smeri
- najmanj 5 let delovnih izkušenj
- in biti družbenopolitično dejavni.

Mandat traja 4 leta.
Prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev in kratek življenjepis 
pošljite v 8 dneh po objavi razpisa na naslov: VIO Žalec. 
Silihova 1 z oznako »za razpisno komisijo«.
Prijavljene kandidate bomo obvestili o izidu razpisa v 30 dneh 
po opravljeni izbiri.

O RESOLUCIJI ZA LETO 1988

Napovedi niso obetavne
Ob pripravi in sprejemanju 

vsakoletne resolucije o uresniče­
vanju družbenega načrta repu­
blike v naslednjem letu se kreše­
jo mnenja vsako leto ob tem ča­
su. Nič čudnega, saj so potrebe 
zmeraj navzkriž s stvarnimi mož­
nostmi, različne želje pa je treba 
uskladiti ne le znotraj izobraže­
vanja, marveč tudi v vseh druž­
benih dejavnostih in celotni 
družbi. Priprava republiške reso­
lucije za leto 1988, ki jo bo spre­
jela Skupščina SR Slovenije 23. 
decembra t.l. (tako je vsaj pred­
videno) poteka letos v izjemnih 
okoliščinah, ko na take odločitve 
že vpliva protiinflacijski program 
Zveznega izvršnega sveta. Ta bo 
prikrojil po svoje tako zvezno 
kot republiško resolucijo za leto 
1988.

Kako kaže vzgoji in izobraže­
vanju v letu 1988? Iz osnutka 
republiške resolucije in iz prvih 
razprav o njej, ki so bile v svetu 
za vzgojo in izobraževanje pri 
predsedstvu RK SZDL in v Izo­
braževalni skupnosti Slovenije 
- v odboru za osnovno in odboru 
za usmerjeno izobraževanje ter 
na posvetu z ravnatelji srednjih 
šol, razberemo tole:

Osnutek slovenske resolucije 
predvideva realno povečanje 
družbenega proizvoda za 2,5%. 
K temu naj bi pripomoglo 
ustrezno povečanje proizvodnje 
in dohodka v industriji, kmetij­
stvu, obrti, trgovini in prometu 
ter drugih dejavnostih. Za za- 
doščanje skupnih in splošnih po­
treb ter za osebno porabo bo na 
voljo nekaj manj denarja, saj bo 
treba vsaj 2,5% družbenega pro­
izvoda nameniti proizvodnim na­
ložbam, povečanim obveznostim 
za pokojninsko skupnost in dru­
gim nujnim potrebam. To pome­
ni, da v vzgoji in izobraževanju 
ter v drugih družbenih dejavno­
stih lahko pričakujemo kvečje­
mu »ničelno rast« razpoložljive­
ga denarja. V najboljšem prime­
ru se nam bo torej posrečilo za­
držati letošnjo raven, če bo seve­
da proizvodnja dosegla predvi­
deno rast. Poleg tega utegnejo 
vplivati še druge omejitve. Po 
nekaterih zveznih predlogih naj 
bi sredstva za družbene dejavno­
sti celo zaostajala za 10% za 
rastjo družbenega proizvoda. Če 
bo to obveljalo, smo spet na za­
četku obdobja »sedmih suhih 
krav«.

Trezni razpravljale! opozarja­
jo, da so ob teh napovedih pov­
sem nestvarne želje, naj bi se 
zmanjšala učiteljeva učna obvez­
nost in da bi bili razredi manj 
številni. Vse tovrstne želje bodo 
morale čakati na boljše čase.

Republiški organi, povezani 
z vzgojo in izobraževanjem, na­
meravajo vztrajati pri nekaterih 
temeljnih zahtevah, ki jih bodo 
postavili tudi slovenski skupšči­
ni:

Če že moramo sprejeti »ničel­
no rast« tudi v vzgoji in izobraže­
vanju, mora le-ta posebej upo­
števati število novih oddelkov, 
prehod na visokošolsko izobra­
ževanje osnovnošolskih učite­
ljev, dražje izpopolnjene progra­
me srednjega izobraževanja. Če 
tega ne upoštevamo, bo stvarni 
delež družbenega proizvoda za 
izobraževanje še manjši, s tem 
pa bi morali celo okrniti nekate­
re pravice do izobraževanja.

Ni mogoče ohraniti ali poveča­
ti obsega vzgojno-izobraževalne 
dejavnosti v breme osebnih do­
hodkov prosvetnih delavcev, na 
njihov račun. Vsakršno načrto­
vanje, ki bi izhajalo iz podmene, 
da lahko od učitelja zahtevamo 
več, damo mu pa manj, je ne­
sprejemljivo.

Delavcem v vzgoji in izobraže­
vanju moramo tudi v prihodnje 
zagotoviti enakovreden družbe­
nogospodarski položaj in z go­
spodarstvom usklajene osebne 
dohodke. Ne moremo dopustiti, 
da bi se vrnili časi, ko je bila ta 
pomembna družbena dejavnost 
zapostavljena.

V razpravi o resoluciji za leto 
1988 je bilo povedanih še več 
drugih želja in predlogov. Odvis­
nost družbenih dejavnosti od ra­
sti proizvodnje naj bi se ne izra­
žala v periodičnih nihanjih, zna­
čilnih za gospodarstvo. Vzgojno- 
izobraževalna dejavnost prepro­

sto ne prenese takega nihanja kb( 
V resoluciji so nakazane nek hit 

tere možnosti za racionalizacij: 
in varčevanje v družbenih dej* Svi 
nostih. Tu imamo razmero! N 
drag, a malo učinkovit upravljat 
ski aparat, razvejane in podvoj Slo 
ne strokovne službe, neenothd 
informativni sistem. Vse to Hta 
bi začeli spreminjati strokovi^ni 
in ne na pamet, kot marsikje 
v preteklosti. "el

Če bo že treba varčevati, 
ramo imeti pri tem strokovna v- 
ne togo birokratska mef f 
o tem, kaj je bolj potrebno ink[0 
manj. Med najnujnejše nalož^ 
sodijo vsekakor tudi nalo^c 
v učitelja in vzgojitelja, v nječtdr 
vo vsestransko obveščenost vj|j 
strokovno spopolnjevanje, saj rne 
sicer šola čedalje bolj zaostaj**^ 
za časom. $l0

Ob vseh neobetavnih napo' str( 
dih postajajo nekatere razprl dj 
še bolj kritične in segajo t%e 
v tako imenovane tabu tefl1 
Kako morejo na primer zvd » 
organi v isti sapi zagovarjat 
zmanjšanje denarja za vzgojne 
izobraževanje, znanost, zdfJ'ap 
stvo in druge dejavnosti, oMč 
nem pa zahtevati bistveno po' 
Čanje zveznega proračuna? PjPr 
klej bo delež družbenega pr° !e' 
voda, ki ga mora dati Slovetihs 
federaciji, nezadržno narasjpi 
ko nam pa vendarle že zmanjk Jaj 
je denarja za najosnovnejše PI10 
trebe šolstva in drugih nujnih^ 
javnosti? ^

Odgovora na ta vpraša*^ 
v prosvetnih krogih seveda |(1?j 
moremo dobiti. Mimo njih ha 
bržkone ne bodo mogli deleg‘ j 
v Skupščini SRS, ko bodo obr*^ 
navali resolucijo za leto 1988 lar|
z njo soodločali o prihodj,dno:
vzgoje in izobraževanja, o. JV)1" 
razvojnih potrebah in možnost

,P

v letu 1988.
JOŽE VALENTINČIČ

Zavod SRS za šolstvo podelil priznanja
Zadnja predpraznična seja 

sveta delovne skupnosti Zavoda 
SR Slovenije za šolstvo se je 
končala nekako drugače kot po-. 
navadi.Na priložnostni slovesno­
sti sta direktor zavoda Peter 
Winkler in predsednik sveta de­
lovne skupnosti Tomaž Bizajl se­
gla v roke in čestitala desetim 
dobitnikom priznanj, ki jih je po­
delil zavod posameznikom ali 
delovnim organizacijam zunaj 
zavoda za uspešno sodelovanje 
in izjemno prizadevanje pri ures­
ničevanju nalog Zavoda SRS za 
šolstvo.

Tako je diplomo zavoda pre­
jela VZGOJNO-VARSTVENA 
ORGANIZACIJA IZ LENDA­
VE, ki je z velikim posluhom za 
potrebe staršev in otrok začela 
razvijati tudi dvojezično vzgoj- 
no-varstveno dejavnost. Veliko 
je pripomogla h konkretizaciji 
zakonskih podlag za delo v slo­
venskem in madžarskem jeziku.

ZVEZA ORGANIZACIJ 
ZA TEHNIČNO KULTURO 
SLOVENIJE je dala izjemen 
prispevek k uvajanju računalni­
ške tehnologije v vzgojo in izo­
braževanje. Na njeno pobudo so 
v šolah ustanovili veliko računal­
niških krožkov, organizirali so 
tekmovanja iz računalništva za 
osnovne in srednje šole ter razpi­
sali računalniške raziskovalne 
naloge.

DELAVCI OSNOVNE ŠO­
LE HELENE PUHARJEVE 
IZ KRANJA strokovno poglob­
ljeno sodelujejo z Zavodom SRS 
za šolstvo pri zdajšnji prenovi 
Programa življenja in dela orga­
nizacije za usposabljanje lažje 
duševno prizadetih otrok in mla­
dostnikov. V prenovljene učne 
načrte skušajo včleniti svoje bo­
gate specialno pedagoške izkuš­
nje.

Mag. VLADISLAV RAJKO­
VIČ z inštituta Jožef Stefan iz 
Ljubljane je dobil priznanje za 
zavzeto sodelovanje v delovni 
skupini za razvijanje računalni- 
štva vsoti. Vodil je.skupino. ki je

pripravila merila za izbiro raču­
nalniške opreme, primerne za 
šole, kot član strokovnega sveta 
Piša za elektrotehniško in raču­
nalniško usmeritev je tesno so­
deloval s šolami, pa tudi pri pri­
pravi učbenikov za celotno 
usmeritev.

SREDNJA TEHNIŠKA IN 
NARAVOSLOVNA ŠOLA IZ 
POSTOJNE se ponaša poleg 
skrbno vodenega pedagoškega 
procesa tudi z družbeno odpr­
tostjo, saj je kulturno in športno 
središče v svojem okolju, stro­
kovno pa je tesno povezana 
z združenim delom, za katero 
izobražuje kadre. Priznanje šoli, 
ki je s svojo delovno usmerje­
nostjo in pripravljenostjo za uva­
janje novosti zanimiva tudi za 
tuje goste, ki si po njej ustvarijo 
soliden vtis o slovenski srednji 
šoli.

razvijanju sodobnih oblik in me­
tod pri pouku geografije; to je 
dosegel z načrtno, strokovno po­
globljeno pripravo didaktičnih 
pripomočkov, še zlasti presojnic 
in fotopresojnic. Po njegovi za­
slugi je postal grafoskop sestavni 
del vsake sodobno opremljene 
učilnice za pouk geografije.

z osnovne šole Blaža
v Ponikvi je z bogatimi izkuŠlf^1
mi pripomogla k oblikova1
zdaj veljavnega učbenika za ^0,-, 
spodinjstvo. Kot vodja učitdu c
gospodinjstva je dosegla, da
delo vodij šolske prehrane v'iu°s

Tovariš SLAVKO ZUPAN 
z vzgojnega zavoda Fran Milčin­
ski iz Smlednika je izjemno uspe­
šen likovni pedagog. Pedagoška 
služba je ugotovila, da je pri svo­
jem delu uresničeval vzgojno- 
izobraževalne smotre, hkrati pa 
naloge prevzgoje učencev, mote­
nih v vedenju in osebnosti. 
Z udeležbo na skrbno pripravlje­
nih razstavah je spodbujal učen­
ce k ustvarjalnosti in jim okrepil 
zaupanje v lastne sposobnosti.

Tovarišica REZKA GOBEC

braževalni skupnosti ustreT: 
ovrednoteno in s tem priponi.1 
gla k še večji odgovornosti de'!^ 
cev ter po njih za višjo kakov1!, 
in higieno šolske prehrane. L J

Priznanja, ki jih je Zavod 
za šolstvo podelil posameznik, s 
in šolam, pomenijo ne samozj''• 

' za dozdajšnje organizmi 1valo
sko bogato in strokovno uspel?; 
delo, ampak tudi spodbud"! ( 
nadaljnje skupno strokovno *| 
lo, razvoj in bogatenje slo'1, 
skega šolstva. j (Ji

BOŽO VRAČKO

JOŽICA LAMPRET, ki po­
učuje na šolskem centru Josip 
Jurčič v Ivančni gorici, je pri na­
črtovanju in izvajanju pouka 
izrabila možnosti namenske učil­
nice za kemijo tako, da je bil 
pouk aplikativen in je učencem 
omogočal zavzeto sodelovanje. 
Sodelovanje tovarišice Lampre­
tove z zavodom se je pokazalo 
v odlično pripravljenih hospitaci- 
jah za učitelje naravoslovja 
v skrajšanih programih in za uči­
telje kemije v družboslovnih pro­
gramih na republiški ravni.

12. kongres Zveze slavističnih 
društev Jugoslavije

I %
|°(/i

1’re
S/|J

Mag. BREDI OBLAK, do­
centki na Akademiji za glasbo, 
je zavod podelil diplomo za nje­
no izvirno zasnovo in oblikova­
nje didaktičnih kompletov za 
glasbeno vzgojo v prvih štirih ra­
zredih osnovne šole. V zadnjih 
treh letih je izvedla več kot 50 
seminarjev za učitelje glasbene 
vzgoje ter seminarje z zglednimi 
učnimi urami v razredu za naše 
učitelje v zamejstvu.

Mag SLAVKO BRINOVEC
sodeluje z zavodom že. 25 let pri

V Novem Sadu bo od 7- do 9. 
septembra 1988 12. kongres Zve­
ze jugoslovanskih slavističnih 
društev pod naslovom Jezikov­
no, književno in kulturno komu­
niciranje. Pripravili ga bodo: 
Zveza slavističnih društev Jugo­
slavije, Društvo za srbohrvaški 
jezik in književnost Vojvodine, 
Društvo za rusinski jezik in knji­
ževnost in Filozofska fakulteta 
v Novem Sadu.

Prijave z naslovi referatov in 
povzetkom (največ na eni tipkani 
strani) pošljite do 1. januarja 
1988, referate (dolge največ šest 
tipkanih strani. 15 minut ustnega 
poročanja) do 15. marca 1988, 
prispevek za organizacijo 15000 
din do 15. marca 1988, poleg tega 
pa še 25000 din na žiro račun 
Zveze (z oznako »za 12. kongres 
SSDJ); 65700-678-29658.

Referati, ki ne bodo po*! 
pravočasno, ne bodo natis"/ 
kot gradivo. Prijavljeni bodo P1 ("o 
jeli napotke zanje obenem z “JSe i 
gimi obvestili januarja 1988' ,0

Udeleženci bodo nameni "o 
v hotelu Park in tja se prij"’1 iai 
neposredno za rezervacijo. Uo

Poleg plenarnih predava1"i
dela v sekcijah je predvideno1'
delo v manjših skupinah 
bodo ukvarjale z določeno 
-t----- --- jakjne razpravlja']

o J VSl ^
1*1

Teme za ____
tribune lahko predlagajo vsi 
leženci do 1. januarja 1988,

Organizacijski odbor 12. ko": 
sa SSDJ
Filozofski fakultet 
21000 Novi Sad
S. Musiča b.b.
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'‘OSVET O DOLGOROČNEM RAZVOJU VISOKEGA ŠOLSTVA

Univerza pod drobnogledom
Prenehajmo si dopovedovati, da si bo univerza zboljšala položaj 

Mem, da bo pozivala družbo k ozaveščanju. Svoje mesto si mora 
bojevati sama. To je le ena od misli, izrečenih ob koncu pravkar 

k Minulega posveta o temeljnih stališčih in možnostih za razvoj visoke- 
c šolstva (19. in 20. novembra v Krškem). Univerza je tokrat prvič 
is lavno spregovorila o sebi, o svojem zdajšnjem delovanju; znanstveno 

Nagoški delavci, politiki in študentje pa so skušali ovrednotiti vse, 
!|«ar je do zdaj v projektu Dolgoročni razvoj visokega šolstva v SR 
o| Sloveniji ugotovljeno in že narejeno. Ta razvojni projekt zajema 
)|;S6dem raziskovalnih skupin, vsaka preučuje visoko šolstvo s svojega 
■'Sedišča. Že v prvem letu raziskovanja so sodelavci projekta (iz obeh 

'(Univerz in združenega dela) izdelali obsežne uvodne strokovne anali- 
; *e in različno osvetlili razvoj sodobne univerze. Oblikovali so tudi 

^katera stališča, ki bodo temelj raziskovalnega in razvojnega dela 
M projektu.

Pobuda za ta projekt sega v le- 
j ^ 1984, ko so Gospodarska

Gornica Slovenije in obe univer- 
,a 'organizirali posvet Univerza in 
' ?ruženo delo. Takrat so ugoto- 
:| 'ii, da je treba temeljito preučiti 
:j esto in vlogo visokega šolstva 

^aj in v dolgoročnem razvoju
'Ovenije, če želimo ustvariti 

,a,Rokovno in gmotno podlago, 
•Z9 bi ta načrtovani razvoj tudi 

^Osničevali.
^Narava projekta je zapletena 

f)li9radi tega, ker je univerza, ki je 
o)5redmet raziskovanja, tudi zelo 
(Spleten organizem. Univerza je 
stičišče različnih zunanjih in no- 
r<tranjjh silnic, ki si pogosto na­
sprotujejo. Moč njihovega vpliva 

!e večja, ker je projekt razvojen, 
11 ljse ne konča le z ugotovitvami. 
'f m marsikaterem projektu je to 
j) jhjvišja stopnja, izsledki pa lah- 
f,° končajo v predalih. Naš pro- 
(kkt predvideva operacionaliza- 

9jo ugotovitev in njihovo uresni- 
3« <>je v praksi,« je na posvetu 

' 'jal vodja projekta dr. Ilija Mr-
liak.

jj .Pesnično upamo, da ta pred- 
g Sevanja ne bodo ostala le zapi- 
0Tna. Ce pa bo vse obležalo 
,/predalih, ne more naše visoko 
)S mtvo pričakovati nič dobrega: 

i ^ kljub večjim potrebam po 
!2nanju in razvoju najsodobnejših 
[lehnologij v našem visokem šol- 
,stvu ne bi ničesar zboljšali, bi

pomanjkljivosti univerze posta­
jale čedalje bolj očitne.

Udeleženci posveta (bilo jih je 
219: 86 z ljubljanske univerze in 
58 z mariborske, 65 iz združene­
ga dela in družbenopolitičnih or­
ganizacij in skupnosti ter 10 štu­
dentov) so skušali odgovoriti na 
poglavitno vprašanje: kaj je uni­
verza. O tem bi morali več raz­
pravljati že prej, o tem bo treba 
govoriti tudi v prihodnje, saj se 
mora univerza nenehno spremi­
njati, če hoče prisluhniti sodob­
nemu življenju in načrtovati za 
prihodnost.

Pri nas se s temi vprašanji pre­
malo ukvarjamo, zato imamo 
zdaj takšno reformirano in 
usmerjeno univerzo, ki ni po vo­
lji nikomur: ne študentom ne 
znanstveno-pedagoškim delav­
cem; univerzo z neprimernimi 
programi, ki študente preveč 
obremenjujejo, obenem pa ti ni­
majo možnosti, da bi zares razvi­
li svoje sposobnosti; univerzo, ki 
premalo pripomore k interdisci­
plinarnosti študija in ne daje do­
volj diplomantov, magistrov in 
doktorjev. Osip v dodiplomskem 
študiju je ponekod celo sedem­
desetodstoten. Nekateri menijo, 
da je temu vzrok slaba selekcija 
v srednjih šolah, drugi spet pra­
vijo, da je kriva univerza sama, 
saj bi morala več storiti za vpisa­
ne, ki se ne znajdejo najbolje. Po 
novem naj bi visoko šolstvo tes­

$Drejemljiva za nove zamisli in izzive
y —----------------------------
;< Življenjski slog človeka današnjih dni in hitro zastarevanje znanja 
(l otevata nenehno, vse iivljenje trajajoče izobraževanje v vedno novih 
)(0°Hkah in vsebinah. Vendar, prav posebnosti izobraževanja na raznih 
(5l°pnjah zrelosti (učenca, dijaka, študenta, študenta delavca, študenta 
li °^ana) zahtevajo, da se izloči stopnja univerzitetnega študija in 
) ^veže z drugimi funkcijami univerze, posebno z raziskovalno dejav- 
i) ^tjo. S tem se šele odpirajo prave možnosti za vplivanje univerze na
4 Ponovo celotnega izobraževalnega sistema osebno srednjega šolstva. 
iii univerza je sestavni del izobraževalnega sistema, vendar ne samo 
l! vega, in to je velika prednost zanjo in za izobraževalni sistem, če to 
Rednost znamo izrabiti... Svet, v katerega se bo umeščala univerza

,vsemi svojimi težnjami v prihodnjih desetletjih, bo zahteven in strog, 
jdiova/ bo zamujanje, verjel bo te v prilagajanje vedno novim

5 Ifoliščinam. To ni nam bližnje, dobro znano področje. Kolikor bolj 
K ”°Ma Slovenija in Jugoslavija postajali zreli za prestop na višjo raven 
ic^voja, tem bolj bo morala biti univerza sprejemljiva za nove zamisli 
$,ri kzive novih pričakovanj. Ni več prostora za konservativno univer- 
i uprto s pogledom v preteklost...
) ‘vO FABINC

Učiteljica družbe
_ Kot velik izobraževalni sistem je univerza prenehala biti le inštitucija 
^izobraževanje mladega rodu. Univerza naj postane mesto izobraže- 
].a,,ja vseh ne glede na starost, torej izobraževalna organizacija za rse 

| iudi, ki v njej iščejo in najdejo novo znanje. Univerza je učiteljica 
\ ,t(tjno učeče se družbe«. Bolj kot drugje je razplet teh prizadevanj 
10(ivisen od vrednotenja znanja v družbi, natančneje od neustreznega 
J ^dnotenja le-tega; to dokazuje tudi nazadovanje izobraževanja odra- 
V.h (študij ob delu, strokovno spopolnjevanje) kljub splošni deklara- 
, 'v,li podpori stalnemu izobraževanju. Pospeševanje podiplomskega 
' ,Uclija za vzgojo znanstvenoraziskovalnih delavcev je prva velika 
'f rx>ibeho dogovorjena akcija, ki zajema celotno univerzo. Univerza jo 
U '°ra podpreti, ne sme pa se samo z njo zadovoljiti, temveč mora iskati 
“l ,e hove možnosti za razvoj svoje dejavnosti. Neposredna posledica, ki 

I 0 Prinaša zamisel znanstvene oziroma raziskovalne univerze je tudi 
(J 'fua usposobljenost, da z medfakultetno in meduniverzitetno poveza- 

0 ut v sodelovanju z združenim delom pripravi strokovno spopolnje- 
'juiie na visoki strokovni ravni, kot ga poznajo zunaj naših meja.

KO BUDIN
i '4'i/e
M*

f? mogoča posebna interesna skupnost 
1 visokega šolstva?
(f ---------------------------------- —---------------------------------------

jisoko šolstvo kot sistem naj bi načrtovalo in uresničevalo razisko- 
a[ue in izobraževalne programe. Menimo, da gre za nedeljivi temeljni 
Javnosti visokega šolstva. Vemo pa. da visoko šolstvo uresničuje 

^°bodno menjavo dela točeno v dveh različnih interesnih skupnostih. 
raziskovalni in izobraževalni. Zato je pomembno gospodarsko

neje sodelovalo s srednjim in po­
magalo usmerjati mlade v na­
daljnji študij. Univerza mora tu­
di prenoviti svoj način dela in 
nove tehnologije uveljaviti v si­
stemu individualnega študija.

O vsem tem so govorili v Kr­
škem, veliko pa je bilo tudi raz­
pravljanja o tem, ali spadajo viš­
je šole na univerzo ali ne. Pred­
log, da spadajo tja samo fakulte­
te - te so namreč znanstvene šo­
le, visoke šole pa le strokovne 
- ni sprejemljiv, in takšen je 
tudi tisti, ki pravi, naj univerza 
združuje fakultete in visoke šole, 
ne pa višjih. Višješolski progra­
mi na visokih šolah in fakultetah 
so kakovostni, in take programe 
imajo tudi na višjih šolah, ki na­
meravajo prerasti v visoke, saj 
ugotavljajo, da dveletno šolanje 
ne zadošča za usposabljanje 
takšnih strokovnjakov, ki bi se 
lahko spoprijeli npr. s sodobnim 
kmetijstvom. To ugotavljajo na 
Višji agronomski šoli v Maribo­
ru, podobno pa menijo o svojem 
področju tudi na mariborski Viš­
ji pravni šoli in Višji šoli za soci­
alne delavce v Ljubljani.

Če se sprehodimo po univer­
zah po svetu, vidimo, da se je ob 
znanstveno usmerjenem viso­
kem šolstvu na isti ravni razvija­
lo tudi strokovno šolstvo.

Razmerje med višjim in viso­
kim šolstvom ni organizacijsko 
vprašanje, ampak je sestavina 
razčlenjenih programov. O obli­
ki in programski povezanosti pri 
uresničevanju ciljev višjega in vi­
sokošolskega študija naj odloča 
vsaka stroka sama, so sklenili 
v Krškem. Čeprav je na posvetu 
sodelovalo le deset študentov, so 
bile njihove zahteve precej glas­
ne. Zahtevali so, naj jim omogo­
čijo sodelovanje pri projektu in 
se zavzemali predvsem za uni­
verzo, ki mora biti skupnost uči­
teljev in študentov, kjer se štu­
dentje izobražujejo ob znanstve­
nem delu, za iskanje novih mož­
nosti za preučevanje ob sprot­

nem študiju, za zmanjšanje obre­
menitev študentov itn. Čeprav 
so mladi označili omenjeni pro­
jekt kot preobsežen in premalo 
dosleden, so ugotavljali, podob­
no kot drugi udeleženci, da je že 
do zdaj dosegel nekatere po­
membne cilje, ti pa bodo lahko 
pripomogli k nadaljnjemu razvo­
ju obeh naših univerz. Seveda pa 
moramo sproti preverjati svetov­
ne izkušnje ih ugotavljati, katere 
od njih bi bile primerne tudi za 
naše razmere.

In kakšna je podoba univerze, 
kakršno si želimo?

Univerza mora biti znanstve­
na, tako da bo razvijala znanost 
in ustvarjalnost, biti mora delov­
na in ustvarjalna za študente, 
profesorje, raziskovalce in druge 
delavce univerze. Temeljna raz­
vojna opredelitev naše univerze 
je tudi visoka kakovost, ki je ne 
bi ocenjevali le glede na sposob­
nost univerze, da svoja dognanja 
sproti vpeljuje v stvarnost. Zav­
zemati se moramo za učinkovito, 
ekonomično, selektivno (to po­
vezujemo s kakovostjo) in demo­
kratično univerzo (to pomeni 
ekonomsko in socialno dostop­
nost študija - štipendijska politi­
ka!). Univerza mora biti stabilna 
(to zagotavljajo študijski progra­
mi in sestava znanstvenorazisko­
valnega dela), obenem pa prož­
na (različne možnosti za povezo­
vanje znanosti in notranjih oblik 
organiziranja), odprta in komu­
nikativna, vključena v družbo in 
samostojna. Za uresničevanje 
svojih nalog potrebuje primerne 
prostore, denar in osebje. Zave­
dati se moramo, da varčevanje 
na nepravem koncu lahko vse 
skupaj le še podraži, kajti naj­
dražje so slabe univerze. Našo 
univerzo moramo načrtno razvi­
jati in se zavzemati, da bo ostala 
univerza z uglednim imenom; za 
to pa mora ohranjati tradicijo vr­
hunske kakovosti.
L. L.

vprašanje visokega šolstva povezano tudi z organiziranostjo interesnih 
skupnosti. Gre pravzaprav za vprašanje, ali bi bilo mogoče svobodno 
menjavo dela za visoko šolstvo zasnovati na podlagi enotnih razisko­
valnih in izobraževalnih programov v eni sami interesni skupnosti 
visokega šolstva.
DANE MELAVC

Boris Zaplatil: Odhajam, 1985, akril na platnu

Vrnimo učitelja znanosti in študentu
Naše največje razvojne možnosti so gotovo v našem znanju in 

priznani kulturi dela. Osebje je treba razvijati skrbno in načrtno. Na 
tem področju pa v primerjavi z razvitimi deželami - zelo zaostajamo. 
Majhni narodi, kot je slovenski, morajo še posebno skrbno načrtovati 
razvoj celotne demografske populacije. Vsaka izguba strokovnjakov je 
naša neizrabljena možnost in pomeni izgubo za vso družbo. Razmi­
šljanje nekaterih, da je zdajšnji osip študentov na univerzi prevelik, je 
sicer pravilno, vendar skrajno poenostavljeno. Selekcijo je treba naj­
prej vrniti v srednje šole, kjer je svojčas bila. Tedaj bo tudi računski 
osip za univerzo ugodnejši. Več kakovostnih diplomantov pa lahko 
zagotovimo le ob najboljših delovnih razmerah in tako, da bomo vrnili 
učitelja znanosti in študentu.
ALOJZ KRIŽMAN

Povezanost raziskovalnega 
in vzgojnega dela
Na univerzo spadajo temeljne raziskave, ki potem oplajajo in omogo­
čajo vse druge, uporabne in razvojne; te pa seveda sprožajo tudi 
nasprotne učinke. Danes se v svetu utrjuje prepričanje, naj ohranimo 
čim manj temeljnih znanstvenih ved, hkrati pa razvijamo čim več 
potrebnih projektov praviloma z interdisciplinarnim prijemom. Vpra­
šanje je, koliko tega naj poteka na sami univerzi, koliko pa v sklopu 
inštitutov zunaj univerze in v različnih razvojnih oddelkih. Zagotovo 
je treba univerzi omogočiti temeljno raziskovalno delo, ki pomeni 
razvijat f e stroke, stik s svetom in vzgojo mladih raziskovalcev. Zadnje 
je posebno pomembno zato, ker predstavlja poslanstvo 'univerze 
v združevanju raziskovalnega in vzgojnega dela. To pa hkrati tudi 
pomeni, da je sleherno raziskovalno delo na univerzi odprto, izsledki 
pa dostopni vsem.
NACE SUMI

Študentom več možnosti 
za raziskovalno delo

Iluzorno je pričakovati, da bo pri projektu sodelovalo zelo veliko 
študentov, če za to ni skoraj nobenih možnosti. Študentje so zelo 
obremenjeni z rednim študijskim delom, poleg tega pa naj bi sodelova­
li še pri prenovi univerze in visokega šolstva. Sami visokošolski 
programi na splošno ne oblikujejo takšnega študenta, ki bi bil s svojim 
širokim in kakovostnim obvladovanjem temeljev strok in metodologije 
znanstvenega procesa lahko kos takim zahtevam. Možnosti za številč­
nejše sodelovanje študentov bodo nastale šele, ko bo v rednih študij­
skih programih omogočeno raziskovalno delo študentov 
TONE ANDERLIČ

Inflacija ali strog naravni izbor
Preudarne družbe in daljno­

vidni posamezniki so zmeraj 
podpirali razvoj visokega šolstva 
in znanosti, obenem pa skrbeli 
za učinkovit prenos dosežkov 
v prakso. Humanizem, renesan­
sa in reformacija so tesno pove­
zani z razvojem univerz. Ameri­
ško tehnološko prevlado je omo­
gočila Lincolnova politika: leta 
1865 je ustanovil 21 univerz, ki 
jim je država podarila tolikšna 
zemljišča, da jim še danes zadoš­
čajo za širitev. Visoko razvito 
šolstvo in znanost sta draga in ju 
je mogoče vzdržavati le, če druž­
ba zelo veliko uporablja njune 
izsledke.

Kakovostno visoko šolstvo je 
tesno povezano z zakonitostmi 
naravnega razvoja:

Univerze so v svetovnem me­
rilu med najbolj odprtimi siste­
mi. Zanje ne velja prepoved ob­
javljanja, izmenjave informacij 
in invencij; sprejemajo in odda­
jajo jih v ves svetovni prostor. 
Volitve visokošolskih učiteljev 
so praviloma vezane na izvirno 
znanstveno delo in na medna­
rodno publicistično dejavnost. 
Študijski in raziskovalni progra­
mi so prepuščeni njihovi pobudi, 
država se vanje največkrat ne 
vmešava, dokler dajejo medna­
rodno primerljive dosežke.

Visokošolski študij je postal 
v razvitih državah množičen; to 
je povzročilo neravnotežje med 
nakopičenim in uporabljenim 
znanjem in s tem velike fiuktu- 
acije - znanstveno revolucijo. Iz­
peljali so jo pogosto kar v uni­
verzitetnih laboratorijih ali ob 
njih. Visoko izobrazbo ima 
v razvitih državah vse več ljudi, 
večina mladih rodov konča eno* 
višjih ali visokih šol. Delež indu­
strijsko usmerjenega kmečkega 
in delavskega prebivalstva se 
močno zmanjšuje, obenem pa je 
vedno več ustvarjalno usmerje­
nih intelektualnih in proizvodnih 
delavcev.

Razvite družbe podpirajo dife­
renciacijo mladih po njihovih 
sposobnostih ne glede na to, ali 
so te teoretične ali praktične ha- 
rave. Pomembno je, da na svo­
jem področju dosežejo vrhunsko 
usposobljenost, ki jo je mogoče 
uveljaviti na mednarodnem tržiš­
ču. Boj za obstanek je izredno 
trd. Japonci selekcionirajo mla­
de že od otroškega vrtca naprej; 
pri tem ne poznajo protelšcije. 
Za doktorat zahtevajo najmanj 
tri objave v recenziranih aka­
demskih revijah in samo najbolj­
ši od najboljših (šolajo jih na 
University of Tokio) lahko pri­
dejo v državno administracijo.

Od dosežkov raziskovalnega 
in pedagoškega dela je odvisno, 
kdo bo dobil uglednejše mesto in 
boljše možnosti za delo in kdo 
bo hitreje napredoval. Univerzi­
tetni učitelji v ZDA morajo na 
primer vsako leto ponovno do­
kazovati svoj primat in hitro jih 
zamenjajo z boljšimi, če jih naj­
dejo. S takšnim »naravnim izbo­
rom« se šole hitro prilagajajo po­
trebam družbe.

Naša družba je marsikaterega 
od evolucijskih elementov zane­
marjala in tako dovolila, da se je 
tudi visoko šolstvo obnašalo in­
flacijsko. Za to ni krivo samo 
visoko šolstvo, temveč predvsem 
politika, ki določa temeljno smer 
razvoja. Ta ni bila nikoli odločno 
odprta v svetovno tržišče in 
v mednarodno tekmovalnost, 
premalo dosledno je zahtevala 
z ustavo določeno oplajanje (re­
alnih) družbenih sredstev, s pre­
več sociale in znanja. Veliki 
uspehi Jugoslavije so bili doseže­
ni z industrializacijo kmečkega 
prebivalstva, nadaljnji razvoj je 
zaustavljen, ker je intelektuali- 
zacija industrijskega prebivalstva 
prepočasna zaradi zapiranja 
pred svetovnim tržiščem o; zara­
di nerazumevanja drug; . meha­
nizmov evolucije.
PETER GLAVIČ
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Vsak kanton ureja 
šolstvo po svoje
Švicarski šolski sistem glede na vlogo in položaj 
krajevnih šolskih oblasti

Na povabilo Izobraževalne 
skupnosti Slovenije in Republi­
škega komiteja za vzgojo in izo­
braževanje ter telesno kulturo se 
je mudil od 6. do 9. oktobra 
v Ljubljani VValter Horcher, rek­
tor osnovnih šol švicarskega kan­
tona Luzern in predsednik Ko­
misije za šolanje otrok s tujim 
maternim jezikom. Iz njegovega 
predavanja, ki ga je imel o pro­
blematiki švicarskega šolskega 
sistema in tamkajšnjih kanton- 
skih oblasti na Pedagoškem in­
štitutu pri Univerzi Edvarda 
Kardelja v Ljubljani, povzema­
mo nekaj zanimivosti.

Švico sestavlja 26 kantonov, 
vsak od teh ima svoj zakon in
iravilnik o šolstvu. Celo obvez­

no osnovno šolanje traja v posa­
meznih kantonih različno dolgo, 
pa tudi začetek novega šolskega 
teta je v švicarskih kantonih ra­
zličen. Čeprav so švicarski kan­
toni po združitvi leta 1848 prepu­
stili več področij federaciji, se 
niso odrekli pravici, da sami od­
ločajo o sistemu vzgoje in izobra­
ževanja

Gospod W. Horcher je po­
drobneje spregovoril o šolanju 
Vkantonu Luzern. Luzern spada 
med kantone z večjezičnim pre­
bivalstvom Večina prebivalcev 

JgoVori nemško (65%), 18%
francosko, 12% italijansko, en 
odstotek retoromansko, 4% 
prebivalcev pa druge jezike

1 (med slednjimi je v obvezni šoli 
približno 350 jugoslovanskih 
otrok).

Začnimo s predšolsko stopnjo.
■ " ‘-Leto pred vstopom v osnovno 

šdlo obiskujejo otroci vrtec, 
predvsem zaradi emocionalne in 
socialne priprave na šolo. Vrtec

- mora organizirati vsak kanton, 
otroci pa ga obiskujejo prosto-

' voljno. Vzporedni obliki »obi­
čajnega« vrtca sta še logopedski 
Otroški vrtec in otroški vrtec za

■ 'duševno prizadete otroke.
Za otroke s tujim materinim 

jezikom so v predšolski dobi (v 
petem letu) organizirane poseb­
ne skupine, v njih se otroci uče 
nemščine. Te skupine omogoča­
jo otrokom, da se lažje vključijo 
v osnovno šolo.

Obvezna osnovna šola traja 
v Švici (v kantonu Luzern) devet 
let. Nižja - začetna stopnja os­
novne šole (Primarstufe) traja 
šest let, višja (Oberstufe) pa tri 
leta.

Otroci začno obiskovati os­
novno šolo, ko so stari šest let. 
Primarna šola jim daje temeljno 
znanje.

Za otroke, ki imajo razvojne 
motnje, je ob prvem razredu pri­
marne osnovne šole organiziran 
t. i. uvajalni razred (mali razred, 
število učencev v razredu je 14), 
.kr traja dve leti. Po dveh letih 
uvajanja lahko učenci napredu-

, jejo v drugi razred primarne 
šolč.

“Ob primarni osnovni šoli so za 
otroke z različnimi težavami or­
ganizirane še tele oblike:

- opazovalni razredi za otro­
ke s psihoorganskimi motnjami

~ , - specialni razredi za počasne
‘ otroke

- razredi z medicinskim
zdravljenjem za telesno in dušev­
no prizadete

prehodni razredi za otroke 
s tujim maternim jezikom.

~ Učenci lahko tudi ponavlja­
jo razred.

Učitelji ocenjujejo in s spriče-
- valom obveščajo starše dvakrat 

na leto o otrokovem uspehu. 
Qccna 6 pomeni izreden uspeh, 
ocena 4 zadovoljivega, ocena 
manj ku: 4 pa kaže. da učenec ni 
kos zaHtevani pri nekem, pred­

„ jBoj za narodnostne pravice še ni končal'

metu. Če dobiva otrok pri več 
predmetih ocene slabše od 4, 
mora razred ponavljati ali pa ga 
vključijo v mali razred.

Za otroke, ki so se priselili iz 
drugih dežel, kjer so že obisko­
vali osnovno šolo, nemščine pa- 
ne obvladajo dobro, priredi šola 
intenzivne tečaje nemščine (6 do 
8 ur na teden prvo teto). Takšne 
jezikovne tečaje lahko obiskuje­
jo še 3 do 4 leta, vendar z manj 
urami na teden (dve uri).

Po končani nižji stopnji osnov­
ne šole lahko učenci nadaljujejo 
obvezno triletno šolanje na se­
kundarni šoli (Sekundarschule), 
na realni (Realschule) ali pa na 
nižji gimnaziji (Untergymnasi- 
um). Za prehod na višjo stopnjo 
šolanja mora učenec opraviti iz­
pit.

Sekundarna šola daje učen­
cem široko splošno izobrazbo in 
jih pripravlja za nadaljnje šolanje 
na strokovnih in tehniških šolah.

Realna šola poglablja in raz­
širja temeljno izobrazbo primar­
ne šole, posebna pozornost pa je 
namenjena praktičnemu znanju 
in usmerjanju v poklice.

Gimnazija širi učencem sploš­
no izobrazbo in jih pripravlja za 
nadaljnji študij.

Svetovalne službe dajejo učen­
cem izčrpne informacije o mož­
nostih in pogojih šolanja, ne od­
ločajo pa o tem, v katero šolo naj 
se učenec vpiše.

Zelo nadarjeni učenci lahko 
preskočijo razred, vendar je ta 
možnost bolj teoretična. Gospod 
W. Horcher pravi, da je v pet­
najstih letih, odkar opravlja svo­
je delo, »preskočil razred« samo 
en učenec.

Učenci, ki se priselijo v Švico, 
stari 14 tet, morajo pred vpisom 
v poklicno šolo v tako imenova­
ne prehodne razrede.

Poklicne šole trajajo tri leta. 
Vzgojno-izobraževalni proces 
poteka delno v tovarni ali delav­
nici. delno pa v poklicni šoli (dva 
dni na teden). V tovarnah in de­
lavnicah dajejo učencem tudi te­
oretično znanje, kolikor to zah­
tevajo stopnje poklicnega izo­
braževanja. W. Horcher pravi, 
da se v kantonu Luzern odloči 60 
do 65% učencev za šolanje na 
poklicnih šolah. Duševno in te­
lesno prizadetim učencem so na­
menjeni specialno pedagoški de­
lovni razredi.

Tudi Švicarji so že razpravljali 
o spremembi poklicnih šol, ven­
dar je na referendumu prevlada­
lo mnenje, da je zdajšnja poklic­
na šola dobra in je ni smiselno 
spreminjati (tradicije ni mogoče 
na hitro spremeniti).

In kako izobražujejo učitelje?
Učiteljišče (Lehrerseminar) 

traja pet tet. Učitelji s petletno 
šolo lahko poučujejo v prvih še­
stih razredih primarne šole. za 
poučevanje na višji stopnji pa je 
potrebna fakultetna izobrazba. 
Plače učiteljev so v kantonih ra­
zlične. Gospod W. Horcher pra­
vi. da jim v Švici ne manjka uči­
teljev. pač pa otrok (v kantonu 
Luzern je v razredu 19 do 20 
učencev, čeprav je normativ 30).

Gost iz Švice je dodal še tole: 
»Vsak kanton misli, da je njego­
va šola najboljša in si tudi zelo 
prizadeva za najboljšo šolo. 
Skupna težnja kantonov je dose­
či enako- stopnjo zahtevnosti, 
vendar za to nimajo skupne poti 
in identične vsebine. Kljub kan­
tonalni razdrobljenosti poteka 
matura v Švici po enotnih meri- 
lih in ima enako zahtevnostno 
stopnjo«.

Že več let si na šolah prizade­
vamo, da bi razvijali in bogatili 
bralno kulturo naših učencev.

Pred šestimi leti so se začela 
tekmovanja za Gašperjevo bral­
no značko, na pobudo inž. Pavla 
Žaucerja Matjaža, in sicer v spo­
min na koroškega borca Karla 
Prušnika Gašperja. Namen tega 
gibanja je predvsem, da bi mladi 
čim bolje spoznali življenje in 
razmere koroških Slovencev 
v Avstriji, Slovenci v matični do­
movini pa utrjevali vedenje in 
znanje o zgodovini koroških Slo­
vencev. o njihovem trdem boju 
za narodnostne pravice in ob­
stoj. Gašperjeva bralna značka 
tako širi krog prijateljstva koro­
ških Slovencev.

Da bi tudi ravnatelji šol spod­
bujali širjenje Gašperjeve bralne 
značke, še posebno zdaj, v zao­
strenih" razmerah v šolstvu na 
slovenskem Koroškem, smo pri­

pravili strokovno ekskurzijo ak­
tiva ravnateljev notranjskega ob­
močja s pedagoško svetovalko 
OE Ljubljana.

Razmere in življenje koroških 
Slovencev sicer poznamo le iz 
pisnih virov, a ob neposrednih 
srečanjih, z živo besedo, se sple­
tajo najbolj trdne vezi s koroško 
zemljo in z njenimi ljudmi.

V soboto, 21. novembra 1987, 
ko smo prestopili državno mejo, 
nas je na avstrijski strani sprejel 
in nam zaželel dobrodošlico v iz­
brani slovenščini Franci Sadol- 
šek, zavzet kulturni delavec, ki 
nas je spremljal ves čas poti in 
skrbel, da smo dogovorjeni pro­
gram dosledno uresničevali.

Že ob postanku, pred sloven­
sko Gimnazijo v Celovcu, so nas 
dijakinje te ustanove pozdravite 
slovensko. Z zanimanjem smo 
prisluhnili gimnazijskemu profe­
sorju, ki nam je predstavil zgo-

V Jugoslaviji 
čedalje manj brucov

Podatki, zbrani v poročilu 
o vpisu študentov na visokošol­
ske organizacije v SFRJ v letih 
od 1981/82 do 1985/86, kažejo, 
da se je v zadnjih letih število 
vpisnih mest v Jugoslaviji zelo 
zmanjšalo - povprečno kar za 30 
odstotkov. In tako je tudi letos. 
V navedenem obdobju so najbolj 
zmanjšali vpis v SR Srbiji (brez 
pokrajin), in sicer kar za 50 od­
stotkov. Sledi Črna gora. kjer je 
vpis za 40 odstotkov manjši, za 
njo pa je SR Bosna in Hercego­
vina z 39 odstotki manj vpisanih 
študentov. V SR Makedoniji 
znaša to zmanjšanje 35 odstot­
kov, v SAP Vojvodini 27, v SAP 
Kosovo pa 11 odstotkov. Število 
vpisnih mest se ni zmanjšalo edi­
no v Sloveniji, ampak se je, na­
sprotno. celo povečalo za pri­
bližno 2 odstotka.

Poročilo s temi podatki so 
obravnavali na nedavni seji 
skupščine Zveze samoupravnih 
interesnih skupnosti za usmerje­
no izobraževanje socialističnih 
republik in socialističnih avto­
nomnih pokrajin. Ugotavljali so, 
da se obseg in sestava vpisa v re­
publikah in pokrajinah usklaju­
jeta precej neenakomerno; to se 
kaže v celotnem zmanjševanju 
vpisa v republikah in pokrajinah 
glede sestave po izobrazbenih 
profilih pa tudi v razmerju strok 
v materialni proizvodnji in druž­
benih dejavnostih. V SR Bosni 
in Hercegovini, SR Makedoniji 
in SAP Vojvodini se na primer 
vpisuje več študentov v smeri, ki 
izobražujejo za delo v. gospodar­
stvu, manj pa se jih šola za pokli­
ce v družbenih dejavnostih. Pov­
sem drugače pa je v SR Srbiji, 
SR Črni gori in na Kosovu: mla­
dina se vpisuje povečini v druž­
boslovne smeri; to je posebno 
značino za Kosovo, kjer je raz­

merje med vpisom v proizvodne 
in druge usmeritve 25:75. To je 
značilno tudi za Črno goro, saj je 
v tej republiki visokošolsko izo­
braževanje zasnovano tako, da 
v njem prevladujejo družbene 
dejavnosti.

Sestava višjega in visokega 
šolstva se je v preteklih petih 
letih zelo počasi spreminjala. 
Vzrok za to so deloma razvojne 
težave (neusklajenost med 
zmogljivostjo in razvojem viso­
košolskega izobraževanja) delo­
ma pa je za to krivo tudi nedo­
sledno uresničevanje celotne 
vpisne politike, ki bi morala biti 
zasnovana tako, da bi dajala tudi 
več možnosti za zaposlovanje.

Od leta 1982 so začeli po pro­
gramu te zveze interesnih skup­
nosti spremljati politiko načrto­
vanja in uresničevanja vpisa 
v vsej državi, natančneje od mai;- 
ca tega leta, ko je bil podpisan 
Družbeni dogovor o vpisu štu­
dentov v prvi letnik visokošol­
skih organizacij v SFRJ. Čeprav 
sta med temeljnimi nalogami 
v njem zapisana usklajevanje na­
črtovanega vpisa in izenačevanje 
možnosti za vpis študentov v so­
cialističnih republikah in avto­
nomnih pokrajinah, so, kot je 
videti, še zmeraj razlike v vpis-, 
nih pogojih v istovrstne ali so­
rodne stroke. Razlike se kažejo 
v sprejemnih izpitih, pogojih za 
prehodnost ipd. Potrebne so to­
rej enotne rešitve, to pa pomeni, 
da bi bilo treba spremeniti tudi 
sam dokument.

Na skupščini so poudarili, da 
je treba Družbeni dogovor do­
sledneje uresničevati, potrebne 
pa so tudi dolgoročnejše raziska­
ve in zanesljivejše napovedi 
družbenogospodarskega razvo­
ja-
MAIDA VODENIČAREVIČ

dovinski razvoj, organiziranost 
šole in njen pomen za socialni, 
gospodarski in kulturni razvoj 
koroških Slovencev. Zvezna 
Gimnazija za Slovence v Celov­
cu deluje od šolskega teta 1957/ 
58 in je edina popolna srednja 
šola za koroške Slovence. V teh 
letih delovanja si je pridobila ve­
liko zaupanje koroških Sloven­
cev in ugled pri demokratično 
mislečih Avstrijcih.

Po ogledu in pogovoru na gim­
naziji nam je mag. Jože Blajs 
razkazal Slovenski mladinski di­
jaški dom.

V prijetnem pogovoru je 
predstavil število dijakov in nji­
hovo socialno sestavo, organiza­
cijo in življenje v dijaškem do­
mu. Le-ta je odprt ne le za koro­
ške Slovence, temveč tudi za 
druge avstrijske dijake.

Priznati moramo, da nas je 
prevzelo, kako tenkočutno znajo 
vzgojitelji prisluhniti potrebam 
in željam vsakega gojenca. V di­
jaški dom prihajajo celo deset­
letni otroci, zato je tako po­
membno, da jim kar najustrez­
neje nadomestijo dom. da bi bila 
ločitev od njega čim manj bole­
ča.

In še nekaj je, kar nam bo 
ostalo vedno v spominu. Spozna­
li smo, kako veliko skrb posve­
čajo lepemu slovenskemu jeziku 
in vzgoji za sožitje med narodo­
ma na Koroškem.

Jože Blajs, ki vodi ta dom, je 
poln mladostne vedrine in zag­
nanosti, ima bogato pedagoško 
znanje ter veliko posluha za delo 
z mladimi.

V mladinskem dijaškem domu 
je knjižnica, ki je zelo dobro za­
ložena, redno dobivajo tudi vse 
knjige, ki izidejo v matični do­
movini. Velika in prostorna telo­
vadnica pa je športno in kulturno 
središče Slovencev v Celovcu.
Obogateni s številnimi novimi 
spoznanji in željami za njihovo 
nadaljnje uspešno delo smo obi­
skali še tovarno celuloze Obir 
v Reberci. Tu nas je sprejel njen 
direktor, dipl. inž. Feliks Wi- 
eser. Predstavil nam je razvoj in 
sedanjo proizvodnjo te tovarne, 
ki deluje v sklopu Slovenija pa­
pirja in BABEGa,

V pogovoru nas je zanimal po­
men obstoja te tovarne za celot­

no področje. Feliksa Wiesei
ki je predsednik Zveze slo'!‘l!)|

»Slskih organizacij na Koroške 
smo tudi vprašali o položaju Mtu 
venske narodne manjšine v-Hit 
striji. Čeprav smo bili seznani' 
s sklepom zveznih in koro$ 
vodstev ■ socialistične, ljudske ij 
svobodnjaške stranke o ko1 
škem »pedagoškem modelu«- 
naj bi ločeval otroke na juipt; 
koroških šolah, smo lahko Mj 
in pogovora dojeli vso razš 
nost posledic tako zasnovane ' 
šolstva.

To bi za koroške Slovence 1 ](, 
menilo načrtno raznarodoval 
saj bi ta ukrep pomenil ločeva1 
otrok po jezikovnem merilu.

Težko je doumeti, da se mo1 
jo v tem času in v osrčju civil' 
rane Evrope, nekateri še boje’ . 
ti za temeljne človekove pravi’ 'n

Predlagani »pedagoški mo# ^ 
je v popolnem nasprotju z d# 
čili 7. člena Avstrijske drža’ 
pogodbe in je nesprejemljiv 
slehernega koroškega Sluve# ]e 
kot tudi za vsakega pos.ene! 
svobodoljubnega človeka.

Pred odhodom domov smo 
ustavili še v Železni Kapli, 
nas je s pesmijo pozdravil meŠ* " 
pevski zbor Danica, ki del) 
v prosvetnem društvu Zarja, 
ta se pripravlja na praznova’ 
80-letnice svojega delovan!
V njihovem kulturnem dol1 
nam je spregovoril dipl. inž. f 
ter Kuchar in nas seznanil z ® 
javnostjo društva. Globoko so 2 
nam vtisnila doživetja ob sr# 
njih s koroškimi Slovenci, pf£ 
žela so nas in zbudila velikoj 
skrbljenost nad utapljanji 
v večinskem narodu in s te 
: umiranjem kulturnega in el'

■ nega okolja.
Občutek zaskrbljenosti naS 

spremljal vso pot do doma it1.1 
zavezal, da ga prenesemo v svi 
delovno okolje in s predlaga’ 
spremembo koroškega šolst 
seznanimo tudi vse naše učit^ 
in učence. To je naša obvezno 
in dolžnost.

Potrdilo pa se je tudi vizio# 
stvo pobudnikov Gašperje' 
bralne značke, da boja za nare 
nostne pravice koroških Slove 
cev še ni konec.
AKTIV RAVNATELJEV 
NOTRANJSKE REGIJE

Vukov rojstni dan - praznik prosvetnih 
delavcev SR Srbije

Letos, ko proslavljamo 200-letnico rojstva Vuka Stefanoviča ^ 
radžiča, sta Republiški odbor Sindikata delavcev v izobraževanj 
znanosti in kulturi SR Srbije in Republiški komite za izobraževanje 
telesno kulturo sklenila, naj postane Vukov rojstni dan, 6. novemt>( 
dan prosvetnih delavcev SR Srbije.

Tako se je uresničila zamisel, stara dve desetletji - tedaj je o n) 
obširno poročal Prosvetni pregled - ki je vzniknila iz želja in zahl' 
prosvetnih delavcev, da bi imeli svoj dan. Prvič ga bodo prazno'j 
prihodnje leto, organizatorji pa poudarjajo, naj bi bila ta ak# 
odprta ne samo za obe pokrajini, temveč tudi za druge republike- 

Dan prosvetnih delavcev naj postane spodbuda za nove ustvarjal’ 
podvige deset tisočev pedagoških delavcev ustvaijalcev in za tisi 
vrtcev, šol in fakultet.
BILJANA STUPAR
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Sto let učiteljstva v Bosni in Hercegovini

MILENA IVANUŠA 
ANGELCA ŽEROVMK

V Sarajevu je bilo 28. in 29. oktobra posvetovanje na temo Sto let 
učiteljstva v Bosni in Hercegovini, obenem pa se je s tem končalo 
letošnje oznamovanje jubileja, pomembnega ne samo za šolstvo te 
republike, temveč za vso našo družbo. Lepo so ga počastili skoraj 
v vsaki osnovni šoli, občini in v mestih Bosne in Hercegovine.

Na tem strokovnem in znanstvenem simpoziju, ki ga je pripravila 
Zveza samoupravnih interesnih skupnosti za osnovno izobraževanje in 
vzgojo te republike v sodelovanju z Marksističnim študijskim središ­
čem CK ZK BiH, Zvezo pedagoških društev BiH, Sekcijo za izobraže­
vanje in vzgojo RK SZDL BiH, s Prosvjetnim listom, z revijo Naša 
škola in Republiškim zavodom za napredek vzgojno-izobraževalnega 
dela, se je zbralo na stotine pedagoških delavcev. Prišli so znani in 
priznani učitelji iz vse države bd Pulja, Beograda in Titograda, do 
Dervente, Tešnja, Mostarja, Banjaluke in Sarajeva, nekdanji sošolci iz 
bosansko-hercegovskih učiteljišč, kolegi iz oddaljenih vasi. mnogi od 
teh so zdaj znani univerzitetni učitelji in znanstveniki - da bi s šestdese­
timi znanstvenimi in strokovnimi prispevki seznanili širšo javnost 
Z razvojem vzgoje in izobraževanja v Bosni in Hercegovini, od tedaj, 
ko se je šolstvo na tem območju stihijsko porajalo, prek obdobja, ko 
so prve organizirane oblike začele dajati pomembne dosežke, pa do 
možnosti za nadaljnji razvoj, ki jih je treba začrtati tudi zdaj, kljub 
težavnim družbenogospodarskim razmeram.

Posvetovanja so se udeležili pomembni predstavniki šolskih orga­
nov in družbenopolitični delavci, predsednik organizacijskega odbora 
dr. Nikola Filipovič pa je v uvodni besedi poudaril velike zasluge 
učiteljstva, ki je v hudih časih ustvarjalo temelj prosvete in kulture. 
Govoril je o revščini in primitivizmu, o razmerah, v katerih so se 
učitelji bojevali za znanje, znanstveno resnico ter razvoj človekove

j
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osebnosti in družbe. V življenjski resničnosti so doživljali marsH 
lepega in veselega, pa tudi številne drame, preskušnje in ponižat 
zmeraj pa so ostajali »na bojišču napredka«. Pestalozzijevo vo$' 
»vse za druge, ničesar zase« za prihodnje učitelje ni bilo rad’ 
spodbudno, z njim se niso povsem strinjali, je pa krojilo njiho' 
usodo tako, da so bili za marsikaj prikrajšani.

Očitno je, da te »dediščine«, ki izvira torej že iz zgodovine, ni ^ 
mogoče odpraviti vše do dandanes. Številne besede priznanja 
spremljali tudi krivice, težko življenje, revščina, včasih celo brezizh0, 
nost pri reševanju vprašanj, kako preživeti sebe in družino. V resnici 
bilo tako, da so učitelji prav malo dobili, čeprav so zelo veliko nart"1 
za naš celotni razvoj.

To pa seveda ne pomeni, da so vsi učitelji enako prispevali: 
njimi so bile že od nekdaj razlike in te so vidne še dandanes. Velik01] 
bilo odvisno od naključij, delovnega mesta, razmer, v katerih * 
delati, in navsezadnje od same učiteljeve osebnosti. Kakor koli 
gledano v celoti pa je družba bila in je še zdaj velika doli'^ 
pedagoškim delavcem, posebno učiteljem, tem potrpežljivim in 
domestljivim utemeljevalcem pismenosti, sejalcem in pospeševale11 
kulture in civilizacije.

Šestdeset raziskovalcev, ki so se udeležili simpozija, je v dveh 
izoblikovalo zanimive teze, poglede in spoznanja o vlogi, mesta' 
pomenu učiteljstva v tej republiki. Prvi dan so bila na sporedu ‘k 
zgodovinske narave, drugi dan pa teoretični prispevki o sodob^1 
temah, iz vseh pa sta se zrcalili pripravljenost in želja, da bi njih0 
avtorji podali čim več dokazanih utemeljitevjn spoznanj o šolstvi1 
družbenih razmerah v preteklem in zdajšnjem stoletju.

i
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£ola, religija, ateizem
Uredništvo Prosvetnega delavca mi je sporočilo namero, da s po- 

ejMsom članka, ki sem ga napisal za Sobotno prilogo Dela (11. jul. 
%7) spodbudi razmišljanje in razpravo o tej temi med učitelji na 
kovnih in srednjih šolah. Hkrati meje zaprosilo, da po svoji presoji 
idi glede na odmeve, ki jih je bil članek deležen) besedilo dopol- 
^hJ, razširim, tudi spremenim.

V Delu natisnjeno besedilo sem - glede na odmeve v pismih 
talcev - spremenil le na dveh mestih: črtal sem dve besedi (»aktivist 
J propagandist«, ker se zdita nekaterim duhovnikom žaljivi) in dve 
“fsedi nadomestil z dvema drugima (»ni mesta« - »ne sodi« - da ne bi 
“il<> dvoumnosti). Dolgo razpravljanje o »metodičnem« ateizmu pa 

, Ptav gotovo ni utemeljilo potrebe po spremembi zapisanih formula- 
' 'tii kaj šele temeljnega stališča.

ui

, Rad pa bi za uvod dodal tole. 
! razmišljamo o naši temi, ne 

Moremo mimo nekaj »trdih« dej- 
stev, o katerih govore sociološke 
Piskave zadnjih desetletij:
- Polovica (in to nekoliko 

Večja) prebivalcev Slovenije se 
''''a za religiozne, (nekoliko 
tanjša) polovica za nereligiozne 
ali neopredeljene; številčna raz­
merja so dokaj stalna, čeprav je 
v sedemdesetih letih naraščal de- 

nereligiozno, v osemdesetih 
ict 'et'h pa religiozno opredeljenih.

' ^ takimi številkami Slovenija ni 
l'a ekstremih niti znotraj Jugo- 
slavije, niti v Evropi, niti Zahod-
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ai niti Vzhodni.
- V bistvu lahko rečemo isto 
mladino: med 18-30 let stari­

mi se ima v Sloveniji polovica za 
nereligiozne, dobra tretjina za 
miigiozne, drugi so neopredelje­
ni. Anketa med srednješolci-če- 
'hošolci leta 1981 je zabeležila 
26% izjav o vernosti. 25% o ne- 
°Predeljenosti ali »iskanju«,
U% o nereligioznosti. Po ne či-
sto primerljivi anketi med sio­
nskimi srednješolci leta 1986 
in 28% vernih, 24% »iščočih«, 
12% ravnodušnih in 32% nereli- 
Eioznih. Tudi za tovrstne podat­
ke lahko rečemo, da od leta 1968 
\prva raziskava) niso doživeli bi­
stvenih sprememb in da niso 
krajni ne v jugoslovanskem ne 
v evropskem merilu. (V sosednji 
Avstriji se po anketi iz leta 1986 

religiozne označuje tretjina 
mladih anketiranih.) Kot drugje
v Evropi in Jugoslaviji v zadnjem 
desetletju kažejo rahlo narašča­
je religiozne opredeljenosti. 
Predvsem pa večjo »odprtost« do 
religijskih vprašanj.

- Večina mladih je imela do­
mačo versko vzgojo in je obisko­
ma verouk; ta zajame okrog 
60% osnovnošolcev in 10 do 
15% srednješolcev. (Po anketi iz 
leta 1981 je obiskovalo verouk

ji; * * * * vosemletki 80% anketiranih, do 
konca osemletke okrog 40%). 
Tudi te številke so v splošnem 
stalne že dve desetletji.

- Ne glede na (anketne in si- 
ceršnje) opredelitve »sem religi­
ozen«, »nisem religiozen« ipd., 
v doživljanju, mišljenju in ravna- 
ju večine enih in drugih ni takih 
Onoznačnih razlik: le manjši del 
deklarirano religioznih in le 
manjši del izrecno nereligioznih 
ie blizu nekemu »doslednemu« 
cerkvenemu »modelu« vernosti 
ali »modelu doslednega ateiz­
ma«. Večina religiozno in nereli-

1 &ozno opredeljenih (in seveda 
-j neopredeljenih) kaže v mnogo- 
J podobno, »nekoherentno« 
j samostojno izbrano in oblikova- 
t no (ne)religioznost. Tudi to ugo- 
, tavljajo raziskave v drugih deže- 
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- Velika večina religiozno in 
nereligiozno opredeljenih meni, 
da so ljudje lahko moralni in 
‘dobri državljani in samouprav- 
Ijalci« ne glede na vero ali neve­
ro.

In še to - ko smo pri šoli in 
nnketah: leta 1981 je 10% anke­
tiranih četrtošolcev očitalo po- 
uku. da je (bil) neobjektiven do 
teligije. 17% je bilo z njim pove­
dni zadovoljnih. 44% jih je me­
nilo. da namenja religiji premalo 
Pozornosti. 86% je bilo izrecno 
Proti temu, da bi si pouk priza­
deval pridobiti učence za atei­
stično ali versko prepričanje.

Če kaj sledi iz teh podatkov. 
Potem to. da živimo in bomo 
J'veli v našem družbenem pro­
storu in času religiozni in nereli- 
&ozni. verniki različnih ,religij

(vsekakor pa katoliške) in atei­
sti. Kakršnakoli prizadevanja, 
da bi ene ali druge spemenili 
v manjšino in jih tako tudi obrav­
navali (nestrpno ali vzvišeno bla­
gohotno) niso le v nasprotju 
z deklariranimi humanističnimi 
in ustavnimi načeli, ampak - vsaj 
tako govore sociološka dejstva 
- tudi obsojena na neuspeh in na 
škodljive družbene posledice 
(nestrpnost, neenakopravnost, 
neplodne in neproduktivne poli­
tične napetosti).

Zdajšnji rodovi se morajo pr­
vič množično v slovenski zgodo­
vini (na)učiti živeti z verskimi 
(versko-ateističnimi) razlikami. 
Če smo natančnejši, pravzaprav 
drugič. Prvič je bilo to v 16. sto­
letju. v obdobju protestantizma, 
ko smo Slovenci s prvimi knjiga­
mi in šolami v slovenskem jezi­
ku, s prevodom Biblije naredili 
velik kulturno-civilizacijski 
skok. Takrat tega preskusa ni­
smo prestali: končal se je z nasi­
ljem, z izgonom protestantov, 
z izsiljenim spreobračanjem in 
ponovnim religijskim poenote­
njem - in »kulturnim molkom«, 
ki mu je sledil. Lahko rečemo, 
daje bil tak izhod takrat odvisen 
od Dunaja in Rima in v tem smi­
slu smo danes prvič v občutlji­
vem položaju, ko je od nas, od 
zdajšnjih rodov odvisno, ali se 
bomo naučili živeti z (ne)verski- 
mi razlikami ali ne, ali bomo 
zmožni za nas in za prihajajoče 
rodove ustvariti na tem prostoru 
družbene, kulturne in (socialno) 
psihološke temelje ustvarjalnega 
sožitja.

Ali iz drugega zornega kota: 
Dolga desetletja pred vojno in 
revolucijo je bila slovenska druž­
ba v evropskem merilu daleč 
nadpovprečno sklerikalizirana; 
tudi zato je v spletu zgodovin­
skih okoliščin nihalo iz ene skraj­
nosti, po letu 1945 zanihalo 
v drugo: boj s klerikalizmom se 
je stopnjeval tudi v protireligioz- 
no delovanje in razpoloženje, 
marsikdaj prizadel vernike in 
cerkve tudi v njihovih legitimnih 
pravicah. (K temu so seveda pri­
pomogle tudi teorije in iluzije 
o odmiranju religije in še marsi­
kaj.) Na nas je, da to nihalo umi­
rimo v »normalni« legi oziroma 
skrbimo za njegovo nadaljnje ni­
hanje v amplitudah, ki so člove­
ško in civilizacijsko znosne 
v Evropi 20. in 21. stoletja.

Na skupnih temeljih 
- kljub razlikam

(Na)učiti se živeti z religijski­
mi razlikami, z različnim odno­
som do vere pa pomeni vsaj dvo­
je: Moramo se znebiti (in se tru­
diti za to) versko-ateistične neto­
lerantnosti, nestrpnosti do dru­
gače (ne)verujočih. Morda bi bi­
lo bolje reči (čeprav zveni »akti­
vistično«): moramo se bojevati 
proti nestrpnosti - pri sebi, proti 
temu, da se zgražamo, če so dru­
gi (versko) drugačni.

Upam. da smo v Sloveniji 
v tem že razmeroma daleč in na 
dobri poti.

Moramo biti sposobni, da živi­
mo in delujemo skupno, na 
skupnih temeljih - tam. kjer je to 
potrebno - kljub verskim razli­
kam. Kje vse je to potrebno, je 
mogoče razpravljati, prav goto,- 
vo pa v slovenskih in jugoslovan­
skih razmerah ne more biti ideal 
družba, kjer so razlike med reli­
gijami oziroma razlike v odnosih 
do religije tisto, na podlagi česar 
se potem ljudje delijo, v zaseb­
nem, kuliurnftttR javnem, poli­

tičnem ali celo gospodarskem 
življenju; delijo v katoliški, atei­
stični, pravoslavni, islamski itn. 
»blok«. Nasprotno (versko plu­
ralistična družba potrebuje tudi 
skupne in javne ustanove, ki so 
odprte vsem ne glede na (ver­
ske) razlike in ki svojo dejavnost 
opravljajo tako, da z njo ne daje­
jo prednost tej ali oni religiji ali 
ateizmu. Delujejo tako, da zado­
voljujejo neke skupne in temelj­
ne potrebe ne glede na posebne 
verske ali morebitne protiverske 
interese. To pa seveda zahteva 
od ljudi, ki delajo v takih javnih 
in skupnih ustanovah, da so 
v teh tudi (»notranje«) sposobni 
in pripravljeni delati.

Šola ima pri nas pri tem nepre­
cenljivo vlogo - in odgovornost. 
Najprej je sama taka javna in 
skupna ustanova, še več, model 
take ustanove. Drugo, izobražu­
je in vzgaja za delo v drugih (ta­
kih) ustanovah, tako rekoč vse 
pa vsaj za (prihodnje) življenje 
z njimi. Vzgaja že s tem, da je 
sama taka ustanova. Šola je
- mora biti - družbeni (in fizični) 
prostor, ki izraža (poleg vsega 
drugega seveda) potrebo po ra­
zlikovanju med (skupnim) jav­
nim in zasebnim, kar pomeni se­
veda tudi potrebo po obstoju 
skupnega (in javnega) in indivi­
dualnega (in skupinskega). Toli­
ko torej za (dodaten) uvod.

Že v razpravah v zadnjem de­
setletju je bilo jasno povedano, 
da šola, njeno izobraževalno in 
vzgojno delo, ne more imeti med 
svojimi cilji - vzgojno-izobraže- 
valnimi smotri, kot govore po­
svečeni v šolsko retoriko - boj 
z religijo in vzgajanja ateistov 
(vzgoje za ateizem). Že zato ne, 
ker ni mogoče zaresno in vero­
dostojno na eni strani poudarja­
ti, da »religija ni nikakršna ovira 
za vključevanje človeka vernika 
v socialistično življenje družbe« 
(Kardelj); na drugi strani pa in­
štituciji, ki za tako življenje izo­
bražuje in vzgaja, nalagati kot 
cilj boj z religijo ali podobne za­
vito opredeljene naloge. Nika­
kršne resnične ali domnevne 
»dvoličnosti«, na primer religi­
oznih učiteljev, ni mogoče reše­
vati z uvajanjem (ali ohranja­
njem) take temeljne družbene 
dvoličnosti.

Učiteljeva vloga
- nenadomestljiva

Toda ali to pomeni, da šola 
glede na religijo in ateizem nima 
nikakršnih nalog, ali se lahko 
tem vprašanjem preprosto izog­
ne?

Ne, kajti religija in z njo pove­
zana vprašanja so (bili) tako vpe­
ti v zgodovino, kulturo, družbe­
no in osebno življenje, da jih šo­
la, ki resno jemlje svoje poslan­
stvo, ne more preprosto prezre­
ti. Usposabljati mora za spopri­
jemanje z njimi na isti način, kot 
to počne pri drugih družbenih, 
zgodovinskih, kulturnih, oseb­
nih dogajanjih in vprašanjih: 
s prenašanjem znanstvenih spoz­
nanj, z usposabljanjem za znan­
stven, objektiviran in kritičen 
prijem, za vrednotenje s skupni­
mi vrednostnimi merili. Pri tem 
ji, kot rečeno, ne gre za to, da bi 
ljudje postali ateisti (ali verniki), 
ampak za to, da bi svojo (ne)relk 
gioznost - svoj odnos do lastne 
in tuje (ne)religioznosti - obliko­
vali in uresničevali tako, da ne 
bo obremenjevala ali celo ogro­
žala njihovega skupnega življe­
nja in delovanja, ampak ga spod­
bujala, utemeljevala, dopolnje­
vala.

Mimogrede: resolucija pred­
zadnjega kongresa ZKS je prav 
ob vprašanju odnosa do religije 
in vernikov ponovila misel iz sta­
rega Komunističnega manifesta, 
da si komunisti ne prizadevajo za 
neke svoje posebne pravice in 
interese, ampak za tisto, kar je 
interes delavskega razreda oziro­
ma delovnih ljudi in občanov, 
kot se pač glasi utečena retorika. 
Ob vprašanju religije in ateizma 
tak (skupni) interes gotovo ni 
ateizem,, pa tujdi, ona; religi­

ja ne, pač pa svoboda verskega 
in ateističnega opredeljevanja in 
tako uresničevanje te svobode, 
ki ne ogroža skupnega življenja, 
ampak pripomore k njemu. Če 
je to naloga članov ZKS, je jas­
no, za kaj si morajo člani priza­
devati tudi v šoli.

Pri tej nalogi je šola kot skup­
na, javna (in celo obvezna) usta­
nova nenadomestljiva in nena­
domestljiva je učiteljeva vloga 
v njej. To je treba povedati, ker 
se včasih učitelji počutijo v svoji 
vlogi pri obravnavanju religije 
negotovi, češ, o tem premalo ve­
mo, nismo bili ustrezno izobra­
ženi, primanjkuje nam časa pri 
posameznih predmetih - še po­
sebno, če se primerjajo z duhov­
niki, ki so bili za delo z mladimi 
ljudmi o vprašanju religije pose­
bej vzgajani, imajo ves čas na 
voljo zgolj za to itn. Res je, toda 
še tako izobražen, kultiviran, 
strpen in človeško širok duhov­
nik - in prav je, če je tak - učite­
lja v njegovi vlogi ne more nado­
mestiti. Duhovnik je navsezad­
nje vendarle vedno duhovnik do­
ločene religije in cerkve; navse­
zadnje si prizadeva, da pridobi 
ljudi za določeno religijo in cer­
kev. Učitelj pa mora pomagati
- s sredstvi, ki so lastna šoli
- učencu, da si svojo vero ali 
nevero oblikuje na način, ki 
ustreza njegovi osebnosti, plura­
listični sodobni kulturi in civili­
zaciji, skupnim humanističnim 
vrednotam in potrebam skupne­
ga družbenega življenja.

K takemu odnosu do njihove 
in tuje (ne)religioznosti šola 
učencev ne navaja le, ko izrecno 
govori o religiji in ateizmu, am­
pak vedno, ko jih navaja in uspo­
sablja. da se do kateregakoli živ­
ljenjskega vprašanja in področja 
vedejo tako, da pri tem upošte­
vajo tudi znanstvena spoznanja 
in specifično znanstveno optiko, 
humanistične vrednote, človeško 
solidarnost.

Gotovo so prav religijska in 
z religijami povezana vprašanja 
take narave, da jih ni mogoče 
izčrpati, do kraja zajeti, »zapre­
ti« z znanstvenimi pojmi in hu­
manističnimi načeli. Neizogibno 
ostajajo in morajo ostati »odpr­
ta« za osebno opredeljevanje in 
osebno tveganje: tisto, za kar si 
mora šola kot skupna in javna 
ustanova prizadevati, je, da bi te 
opredelitve vsebovale kot svojo 
skupno sestavino, kot stalnico 
humanistične (socialistične) 
vrednote in da bi bili ljudje spo­
sobni za kritičen, distanciran 
premislek tudi o lastni religiozni 
ali nereligiozni opredelitvi in 
usmeritvi. Brez takih skupnih 
vrednot in take pripravljenosti 
so (ne)religiozne opredelitve 
stalno v nevarnosti, da usmerjajo 
v fanatizem, nestrpnost, nespo­
štovanje ali vsaj ignoriranje dru­
gih in drugačnih.

Znanstveno, »metodično 
ateistično«

Ko šola obravnava religijo 
v okviru različnih strok, na kate­
re se opira, jo neizogibno obrav­
nava drugače, kot to počne ver­
ski pouk v- cerkvi ali kot jo 
obravnavajo zagovorniki posa­
meznih svetovnih nazorov. Na 
nobenem področju in v nobeni 
stroki ne more uporabljati poj­
mov in kategorij, kot so »bog«, 
»čudež«, »tazodetje«, kot sred­
stev za razlago različnih posa­
mičnih pojavov in dogodkov, pa 
tudi tako ali drugače pojmovane 
»celote sveta« ne. Shajati mora 
brez teh kategorij, ki niso sred­
stva znanstvenega spoznavanja, 
ravnati mora »metodično atei­
stično«.

Če bi ravnala drugače, bi za­
pustila »znanstveno« raven in 
okvir, ki ji je lasten in bi se zna­
šla pred nujnostjo, da izbira med 
različnimi pojmovanji boga (ra­
zličnih religij), ali pa da sama
- na sledi te ali one filozofije
- oblikuje novega. Če bi. na pri­
mer, ob vprašanju nastanka krš­
čanstva poskušala s tovrstno ra- 
zlagp, bi.sp morala opredeliti, ali

razpravljamo
se bo oprla na krščansko verova­
nje, po katerem je bil Kristus 
ena od treh božjih oseb, ali na 
muslimansko, po katerem je bil 
eden od največjih božjih poslan­
cev, toda vendale samo človek, 
ali na židovsko, po kateri ni bil 
niti pravi prerok itn. V nekaterih 
sodobnih državah si šola še lah­
ko privošči nenačelen kompro­
mis, da se pač opre na vladajočo, 
domačo religijo. Toda v resnično 
pluralistični družbi in kulturi, 
kakršna naj bi bila naša, si tega 
ne more več privoščiti. Sola mo­
ra povedati, kaj znanosti lahko 
povedo, o čem potekajo razpra­
ve in kakšne znanstvene hipote­
ze so na voljo, kje pa se začenja

čih opredelitev. Prepustiti mora 
učencem, da iščejo in se oprede­
ljujejo tudi onkraj tega, kar po­
nuja šola in znanost, ali da se 
zavestno vzdrže takih iskanj in 
opredelitev in žive (a-teistično) 
z odprtimi vprašanji.

Tako neskladje med šolo in 
cerkveno versko vzgojo ne po­
meni nujno medsebojnega na­
sprotovanja in dileme: ali šola ali 
cerkev; gotovo pa onemogoča 
tudi nenačelno sodelovanje na 
račun temeljnih načel šolskega 
dela. Gre za medsebojno nape­
tost (ne izključevanje), ki je zna­
čilna za našo civilizacijo in ki jo 
moramo biti sposobni živeti, če 
hočemo, da bo naša civilizacija 
preživela. Kdor meni, da ni 
vredna, da preživi, bo seveda na­
redil drugačne sklepe ...

In ko smo že pri civilizaciji in 
kulturi: jasno je, da mora šola 
pokazati na delež in mesto religij 
znotraj posameznih civilizacij., še 
posebno seveda na delež in vlo­
go krščanstva v nastanku in raz­
voju naše civilizacije. Brez za­
držkov mora pokazati, v čem 
smo vsi dediči krščanstva, pa 
najsi verujemo v krščanskega bo­
ga ali ne, v čem so naše vrednote 
krščanske, bodisi ker jih je krš­
čanstvo oblikovalo bodisi ker jih 
je prineslo v naš prostor in čas 
(čeprav jih poznajo tudi druge 
religije in tradicije).

Mimogrede: v okviru obče in 
kulturne (literarne) zgodovine bi 
bilo treba v šoli več narediti za 
to, da se ohranja zavest o tej 
krščanski dediščini oziroma 
o krščanskosti naše dediščine (to 
je seveda mogoče le ob širšem 
pogledu in ob širši primerjavi 
z drugimi religijskimi usmeritva­
mi in tradicijami).

Nujno bi bilo treba na primer 
prirediti Biblijo za šolsko upora­
bo v poznani zbirki Kondor (ta­
ko kot so že bila prirejena druga 
klasična dela). Tega znanja in te 
dediščine ni mogoče prepuščati 
posameznim cerkvam, ki navse­
zadnje skozi taka besedila »de­
monstrirajo« božjo naravo bese­
de lastne religije, medtem ko 
lahko gre - in mora iti - šoli le za 
človeško kulturno vsebino, vzro­
ke in učinke vseh religij in v tem 
okviru posebej tiste, ki je tradici­
onalno navzoča v naši družbi. 
Šoli gre za spoznavanje člove­
ških razsežnosti religij, ne za na­
sprotovanje njihovemu božjemu, 
nadnaravnemu statusu (ki ga 
prepušča verovanju ali nevero- 
vanju posameznika in posamez­
nih cerkva).

Šola ni »marksistična 
cerkev«

Na koncu še o vprašanju, ki se 
vsiljuje (in ki sem ga že obsežne- 
je obravnaval v uvodoma ome­
njenem delu): kaj je pri vsem 
tem z marksizmom, z »marksi­
stično usmerjenostjo« šole. Za­
pisal sem že: marksizem je pri 
tem - pri prizadevanju za znan­
stvenost, humanističnost, soci­
alistično usmerjenost izobraže­
vanja in vzgoje, zlasti vzgoje sko­
zi izobraževanje - sredstvo, ne­
izogibno sredstvo, ki pa kot tako 

, ne izključuje drugih #re4pt$v. ,To

področje, osebno ah kulturnotra 
dicijskih porojenih, neobvezujo

je s svojimi znanstvenimi spozna­
nji, s svojo kritično usmerjenost­
jo, zasidranostjo v razvoju 
evropske misli, s svojimi vredno­
tami (v veliki meri skupnimi 
s krščanskimi oziroma izhajajoči­
mi iz krščanstva), to je tudi kot 
primer za oblikovanje relativno 
celovitega, pa vendar odprtega 
svetovnega nazora.

Če se reče, da je šola marksi­
stično zasnovana, ne pomeni
- ne sme pomeniti - da kot ne­
kakšna »marksistična cerkev« 
služi za uveljavljanje marksistič­
nega svetovnega nazora oziroma 
marksizma kot svetovnega nazo­
ra; pomeni le, da se pri nas pri 
realizaciji temeljnih ciljev in na­
čel - znanstvenosti, humanistič- 
nosti, socialistične usmerjenosti
- opira na marksizem in njegove 
sestavine in si z njim kot s sred­
stvom pomaga. Ti cilji pa ne za­
jemajo ateizma in boja z religijo. 
Zato tudi ateistične podmene in 
konsekvence marksizma v šoli 
nimajo drugega statusa, kot ga 
imajo druge ateistične in religi­
ozne podmene in opredelitve. 
Kdor pri šolskem delu ne zmore 
upoštevati takega razmerja med 
šolo in marksizmom in take no­
tranje diferenciranosti vsebine 
marksizma, ravno tako ne spada 
v šolo kot tisti, ki ob svoji religi­
oznosti ni zmožen »metodičnega 
ateizma«, ki ga zahteva šolsko 
(in znanstveno) delo.

XXX

Jasno je, da sama izhodišča in 
načela ne zadoščajo za uspešno 
delo šole, tudi ob vprašanju reli­
gije ne (čeprav je le treba podčr­
tati, da je jasna predstava o na­
čelih in ciljih za to nujen pogoj). 
Ne sicer dovolj, toda marsikaj je 
bilo v preteklih letih v Sloveniji 
vendarle tudi bolj praktičnega 
postorjeno v skladu z načeli,> ki 
sem jih skušal irikazati, Ne bi 
zdaj posebej pisal o političnem 
stališču, ki gaje pred leti sprejela 
slovenska SZDL, da religioznost 
ni (»družbena«) ovira za oprav­
ljanje učiteljskega poklica (to je 
po ustavi in zakonih - ne pa poli­
tični volji in ozračju - že vseskozi 
veljalo). Naj ob tem dodam, da 
ni razlogov, da bi učitelji svoje 
(ne)versko prepričanje skrivali, 
če se zavedajo, da šola ni mesto 
za pridobivanje ljudi za (lastno) 
versko prepričanje, da vloga uči­
telja ni vloga »misijonarja«. 
K učiteljevi vlogi ne spada skri­
vanje, toda tudi ne razkazovanje 
lastne (ne)religioznosti. , Prav 
pripravljenost in sposobnost za 
razlikovanje med »ne-skriva- 
njem« in »razkazovanjem« pa po 
mojih izkušnjah kaže na to, ali 
nekdo ima učiteljski etos, ali skr­
bi za etos učiteljskega poklica, 
ali ne.

Kakorkoli vprašanje odnosa 
do religije (ateizma) na nek na­
čin v šoli zadeva vse učitelje in 
vse »predmete«, so posebej po­
membni predmeti in besedila, 
kjer se o religiji neposredno tudi 
piše in govori. (Najpomembnej­
ša je tu gotovo vloga zgodovine 
in literarne zgodovine.) Mislim, 
da so v duhu omenjenih načel že 
napisala besedila v srednješolski 
učbenik za STM (dr. Majer, dr. 
Kirn, v: Samoupravljanje s te­
melji marksizma L in Samou­
pravljanje s temelji marksizma 
II.) ter moj prispevek o religiji 
v učbeniku Sociologija II. za 
družboslovno usmeritev. Na­
pravljen je bil nov učni načrt za 
DMV in pravkar je izšel nov uč­
benik DMV za 7. razred, za ka­
terega je napisal poglavje o reli­
giji dr. Grmič. Tudi dostopne li­
terature o religiji in religijah se je 
v zadnjih dveh desetletjih tudi 
v slovenščini kar nekaj nabralo. 
Sam sem obširneje pisal o religiji 
v šoli v več razpravah in člankih, 
ki so izšli v knjigi Religija v, sa­
moupravni družbi, DZS, Ljub­
ljana 1984.
MA R KO KLRŠ E V AIN
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Zmaličena narava in kako živeti v njej

odgovornost v izobraževanju
Zanimiva vsebina četrte številke revije Vzgoja in 
izobraževanje

Te dni je izšla, žal s precejšnjo 
zamudo, četrta številka revije 
Vzgoja in izobraževanje, ki jo že­
limo zaradi izjemno zanimive 
vsebine še posebej predstaviti. 
Tematska številka namreč prina­
ša izbor referatov na temo s kon­
ference o etiki in družbeni odgo­
vornosti v izobraževanju, in to 
Z vidika naravoslovcev. Konfe­
renco je organiziral Mednarodni 
svet znanstvenih unij (ICSU) 
v indijskem mestu Bangalore. 
Objavo gradiva pa nam je omo­
gočila članica uredništva revije 
dr. Aleksandra Kornhauser, di­
rektorica Mednarodnega centra 
Unesco za kemijske študije in 
podpredsednica Komiteja za izo­
braževanje Mednarodnega sveta 
znanstvenih unij, ki je sodelovala 
neposredno v vodstvu konference 
ter je soavtorica knjige o etiki in 
družbeni odgovornosti v naravo­
slovnem izobraževanju, ki jo je 
izdala mednarodna založba Per- 
gamon Press Oxford ob koncu 
leta 1986.

Prispevke so napisali ugledni 
znanstveniki naravoslovci, ki de­
lajo in raziskujejo različna po­
dročja iz naravoslovja na prizna­
nih izobraževalnih in raziskoval­
nih inštitucijah po svetu in pri 
nas, v njih pa zelo jasno in ra­
zumljivo razmišljajo o mnogih 
vprašanjih, ki jih poraja razvoj 
znanosti in tehnologije in ki izha­
jajo iz stisk sodobnega sveta.

Tudi učitelj se skupaj z učenci 
pogosto znajde pred dilemami in 
problemi, za katere ne ve prepro­
stih rešitev. To so npr. oborože­
vanje, skokovito naraščanje pre­
bivalstva, pomanjkanje energije, 
stradanje milijarde ljudi, hude 
bolezni, nevarnosti uničevanja 
okdlja, izkoriščanje v prenosu 
tehnologij, omejevanje človeko­
vih pravic, usmerjanje raziskova­
nja ipd. O teh in podobnih vpra­
šanjih razmišljajo E. Broda z du­
najske univerze (Mednarodna 
stabilnost odgovornost znanstve- 
ttikov in tehnologov), predsednik 
Indijske akademije znanosti C. 
N. R. Rao (Etična vprašanja 
zndnstvenotehnološkega izobra­
ževanja in razvoja), ameriška 
znanstvenica A. J. Harrison 
(Vloga znanstvenikov, inženirjev 
in javnosti pri reševanju družbe­
nih problemov), univerzitetni 
predavatelj v Leganu, Gana, S. 
Sefa-Dedeh (Nekatera odprta 
etična in družbena vprašanja pro­
izvodnje, porazdelitve in uporabe 
hrane v deželah v razvoju), di­
rektor Inštituta za genetiko v Bo­
goti, Kolumbija H. Hoenigsberg M. V.

J ' *'<

P" /

Telesna vzgoja za prilagajanje ekološkemu načinu življenja

(Biološka in družbena kriza s sta­
lišča rasti prebivalstva - primer 
medsebojne odvisnosti znanosti 
in kulture), svetovalec Medna­
rodnega centra za toksikologijo 
v Evreuxu, Francija D. Deltour 
(Preizkušanje novih zdravil na- 
Ijudeh in zdravniška etika), izra­
elski znanstvenik D. Samuel 
(Transplantacije možganskega 
tkiva - etični problem za razpra­
vo v šolah), raziskovalca iz 
Moskve E. A. Abeljeva in C. J. 
Abeljev (Etika - cement znano­
sti), znanstvenik iz Velike Brita­
nije M. J. Frazer (Pristopi v po­
učevanju), in mlada slovenska 
raziskovalka B. Boh (Vzgoja in 
izobraževanje za pridobivanje 
etičnih vrednot in družbene od­
govornosti). Uvod k navedenim 
znanstvenim prispevkom je napi­
sala dr. Aleksandra Kornhauser, 
ki je med drugim zapisala pripo­
ročilo omenjene svetovne konfe­
rence, in sicer:

- učitelj naj spodbuja ozaveš- 
čanje o etičnih in družbenih raz­
sežnostih v ustvarjanju in preno­
su znanja,

- predstaviti moramo tako no­
tranje probleme kot tiste, ki so 
povezani z njeno vlogo v razvoju,

- učitelj naj skuša zagotoviti 
čimbolj popolne informacije 
o vsakem problemu in opozoriti 
na etične in širše družbene dileme 
- vrednot pa ni mogoče poučeva­
ti, učenec jih mora doživljati in 
presojati po svoje.

Uredništvo se je za objavo gra­
diva odločilo zlasti zaradi aktual­
nosti tem, o katerih v šolah pogo­
sto govorimo, učitelji pa so o njih 

Čepremalo poučeni. Čeprav je vse­
bina usmerjena zlasti v vprašanja 
naravoslovja, pa ne bo zanimiva 
le za učitelje naravoslovnih pred­
metov. Prispevki govorijo o dile­
mah današnjega človeštva, o ka­
terih mora razmišljati sleherni 
učitelj, sleherni človek. Vsebina 
prispevkov bo v mnogočem do­
polnila učiteljevo znanje in bo 
o teh vprašanjih laže razpravljal 
Z učenci. Mnogi učitelji, zlasti 
v srednjem izobraževanju, bodo 
gradivo uporabili pri seminar­
skem delu učencev in jih tako 
spodbudili, da sami razmišljajo 
o podobnih problemih. Učen- 
cem-raziskovalcem bodo pri­
spevki služili kot dopolnilna štu­
dijska literatura.

Števdka je natisnjena v višji na­
kladi in jo je mogoče posebej na­
ročiti na naslov: Zavod SRS za 
šolstvo, Ljubljana, Poljanska 28.

»Prvotno naravo je človek že 
tako zmaličil, dajo komaj še pre­
poznamo,« pravi ekolog Otto 
Koenig in nadaljuje: »Živimo 
prav nebiološko, ustvarili smo si 
veliko umetnih pripomočkov, ki 
nam .zvišujejo1 življenjsko ra­
ven, in toliko surogatov, da je 
naše življenje vse bolj .sintetič­
no1, mesta, kjer živimo, pa pravi 
biološki, sociološki, psihološki 
in še drugačni nesmisli, saj smo 
si že v napoto, čeprav po drugi 
strani eden brez drugega, zaradi 
vse večje specializacije, ne more­
mo ...«

V svobodi, jci jo ima, je človek 
nenasiten raziskovalec: presku­
ša, kaj še zmore, pri tem pa za­
nemarja, kaj sme. Prišel je tako 
daleč, da se že sprašuje, kako bo 
ta razvoj sploh preživel (v zad­
njem času je nastala tudi veda 
o preživetju). Kljub temu pa 
skuša še kar naprej z vsemi svoji­
mi sposobnostmi količinsko 
stopnjevati tako imenovane dru­
gotne potrebe, ki niso nujne za 
preživetje posameznika in vrste, 
so pa vse manj usklajene s prvot­
no naravo. Zato je prisiljen 
hkrati iskati tudi oblike prilaga­
janja tej »novi« naravi, ki jo ne­
kateri imenujejo, kar drugotna 
narava. V to je prisiljen tudi za­
radi tega, ker se zaveda, da vrni­
tve ni in da mu tudi nostalgija po 
starem in dobrem pri tem ne bo 
pomagala. Gre pravzaprav za to, 
kot piše Anton Trstenjak v eko­
loški literaturi, da se sproti prila­
gajamo in iščemo nove oblike 
skladnosti in zdravega odnosa do 
okolja.

Ne gre le za onesnažen zrak, 
za pri nas ugotovljenih 50 odstot­
kov prizadetih gozdov, za slabše 
bivalne razmere, za že nesmisel­
no izdelovanje sredstev »uživa­
nja« idr., ampak tudi za vedno 
bolj »udobno« življenje z vse 
manjšo potrebo po gibanju.

Prilagajanje tej novi, drugotni 
naravi preučujejo razne stroke in 
s svojimi izsledki že poskušajo 
pomagati človeku. Pomembno 
vlogo pri tem ima prav gotovo 
tudi telesna, bolje rečeno šport­
na vzgoja, ki ima pred nekateri­
mi strokami to prednost, da je 
v nekem življenjskem obdobju

obvezna. V ta namen bi bilo tre­
ba med drugim dopolniti tudi 
smotre športne vzgoje. Smoter: 
učenci si pri športni vzgoji prido­
bijo trajne telesnokulturne nava­
de za smotrno izrabo prostega 
časa, bi, na primer, lahko dopol­
nili takole: predvsem pa za 
sprotno prilagajanje novemu 
okolju. S takšnim in podobnimi 
dopolnili bi postali smotri aktu­
alnejši, »širši«, pa tudi pomemb­
nejši in s tem prepričljivejši. Pre­
živetje je najbrž močnejši motiv 
za ozaveščanje in mobilizacijo, 
saj tudi bolj obvezuje kot rekre­
acija. Res pa je, da se oba moti­
va dopolnjujeta.

Špotna vzgoja lahko v ta na­
men, že takšna, kakršna je, po­
nudi veliko. Z vsebinami iz gim­
nastike, plavanja, smučanja, at­
letike, ritmike in z igrami obliku­
je ljudi, kot je zapisano v teoriji 
in smotrih, hkrati pa pripravlja 
za prilagajanje novemu okolju in 
s tem v zvezi ekološkemu vede­
nju. Da o vsebinah iz planinstva, 
taborništva s šolo v naravi v naj­
širšem pomenu te besede in dru­
gih ne govorimo. Gre za uspo­
sabljanje vsakogar:

- da bo pripravljen iskati (da 
bo ozaveščen) in sposoben najti 
(da bo izobražen) pravilne reši­
tve zase in za druge in s tem za 
obstoj človeštva. Za ta namen pa 
je treba ponuditi ljudem čimveč 
športnih dobrin, da si bo lahko 
vsak izbral tiste, ki mu glede na 
sposobnosti, zanimanje, navade 
in morda tradicijo kraja in še 
česa najbolj ustrezajo.

Prilagajanje vse bolj spreme­
njenemu okolju ni sicer čisto no­
va zamisel; to pomeni, da so 
smotri, ki jih imamo, in praksa, 
če drugega ne, vsaj naklonjeni 
ekološkemu ravnanju. Res pa je, 
da je vse to še preveč prepuščeno 
iznajdljivosti posameznikov in 
da še ni postalo nekakšno mno­
žično gibanje. To kaže tudi stati­
stika, ki ugotavlja na eni strani, 
da je tudi pri nas vse več spreha­
jalcev, planincev, vrtičkarjev, 
kolesarjev, ljubiteljev živali in 
plavalcev idr., torej tistih, ki vsaj 
skušajo ekološko ravnati, na 
drugi pa, da je odstotek teh pre­

majhen. Znani so primeri sošol­
cev, ki se že več let po končanem 
šolanju srečujejo vsak teden pri 
nogometu daleč od betona, dru­
gi pri odbojki in v zadnjem času 
pri tenisu ali pa hodijo skupaj na 
izlete peš in s kolesi, namenoma 
puščajo avtomobile doma itn. 
Torej se družijo, da bi se skupaj, 
kot temu pravijo - rekreirali, to 
pa je glede na čas, v katerem 
živimo, vendarle malce preozka 
misel, kajti v resnici gre za nekaj 
več - tudi za tako imenovani beg 
od porabniškega »udobja«.

Strokovnjaki v svetu, zlasti na 
zahodu, ugotavljajo, da se v zad­
njem času vse več ljudi ogiba 
udobju in se odloča prav za na­
sprotno - za zelo naporne in tve­
gane dejavnosti in športe. Čeda­
lje več je ekstremnih alpinistov 
pa hodcev na izjemno dolge raz­
dalje in v težkih razmerah, tudi 
po snegu s krpljami na nogah, 
drugi si izmišljajo prav nenavad­
ne skoke v globino tudi čez ne­
varne čeri - s padali ali pa v vo­
do, na smučiščih v Franciji vse 
več ljudi namenoma smuča zunaj 
zavarovanih terenov. Čedalje 
več je tudi izčrpavajočih (»jekle­
nih«) tekmovanj, ki jih nekateri, 
ki se boje, da gre človek v drugo 
skrajnost, imenujejo kar ultra 
športna norost. Po podatkih 
Gallupovega inštituta je leta 
1985 redno teklo po načelih Co- 
operjeve aerobike 15 odstotkov 
Američanov, to je za 3 odstotke 
manj kot leta 1984. Tedaj se je 
prvikrat zmanjšalo število teh te­
kačev od leta 1977. Od teh, ki 
tečejo, pa je vedno več ultrama­
ratoncev. ki jih zanimajo le teki 
nad 50 kilometrov itn. Napovedi 
mnogih, da se približuje čas čisto 
drugačnih človeških vrednot, se 
torej postopoma uresničujejo.

od nje. To so prostori, ki s sV' 
vsebino kar sami spodbujajo 
di k ekološkemu ravnanju. Tol 
okolja, kjer bodo dobili Ijudjeli 
le teoretične, pač pa predvs£ 1 
čutne izkušnje. Zato pa moit ^ 
biti ta območja kolikor se da pf p 
krita z zelenjem, v njih naj bo< 
smotrno razvrščeni prostori G 
igre s stezo za hojo in tek, z 
rali in drogovi, s skakališči in 
kaj, pač v skladu s prostorni 1 
stopnjo šole, morda potreba1*^ 
okoličanov idr. M

Če upoštevamo trenutno stilr< 
nje po naših šolah lahko ugoto'^ 
mo, da naša šolska dvorišča ! 
niso takšna, kakršna bi moti ^ 
biti. Zlasti v zadnjem času j|Sel 
npr. množično prekrivajo z asf* ^ 
tom. Takšna tla je najpreprosl1 
je vzdrževati (vzdržujejo jih k1 “J 
padavine), res pa je tudi, j P1 
s tem pretiravamo dn orp fr__ r_________  da gre
ekološki šum, še zlasti, če je Šc^ l13

Sl

Posebno poglavje v zvezi 
z vzgojo za jutri pa so neposred­
na šolska okolja z dvoriščem in 
igrišči ter biološkimi kotički ali 
- kot nekateri imenujejo te pro­
store - oaze drugotne narave. To 
so sestavine prvotne narave (če 
je to kje sploh še realno), sicer 
pa smotrno izbrane sestavine 
drugotne narave, ki blažijo po­
sledice človekovega odtujevanja

med stanovanjskimi bloki, tofr 
sredi betona. Trda podlaga tuGj' 
slabo vpliva na razvoj in čvrsto-' 
stopal, kolen in kasneje kolko’f11 
še zlasti pa na »raznežene« hffr 
penice, kot opozarjajo ortoped J! 
da o drugih posledicah trde po^( 
lage ne govorimo. Zdajšnje r^ 
mere terjajo posvet ustrezniv 
strokovnjakov, na katerem ifr- 
bi šolsko okolje ali te oaze boljs" 
opredelili s standardi in norma®} 
vi - tako kot so to naredili ' 
telovadnice, seveda s primerni 
razmerjem med zelenimi, md 
kimi in trdimi površinami.

Športna vzgoja ima totf 
v zvezi s pripravo ljudi za jutri 
s tem za bolj ekološko ravnanj® 
seveda v sodelovanju z drugih' 
strokami, prav gotovo še velik1: 
nalog in možnosti. Vprašanje p 
je, ali ima za to dovolj spodbud 
Vse kaže, da premalo. Šole p! 
imajo tudi premalo drugih mo- 
nosti. Če nimajo urejenega ok 
Ija, organizirane vzgoje zun<| 
daleč od mest, recimo v nara: 
in še česa, bo učiteljeva plani 
ska, smučarska, plavalna, tab 
niška in še kakšna izobrazba nd 
zrabljena, učitelj pa zavrt v svff 
jem poslanstvu. To pa je, 
zadeva ekološko vzgojo, goto'1 
velika škoda.
JANEZ TOME

Z načrtno vzgojo proti boleznim odvisnosti

A.; M '
Vesfla Popržan: Papirnati ambient, 1985

Alkoholizem, naš najhujši so- 
cialno-zdravstveni problem, 
povzroča, da trpi dandanes 
v Sloveniji neposredno in po­
sredno pol milijona ljudi in da 
imamo 80 tisoč alkoholikov. Ve­
mo, daje med prizadetimi veliko 
otrok. Njihove stiske poznamo.

Prizadevamo si, da bi bilo 
otrokom dobro, zato komaj ver­
jamemo temle podatkom: približ­
no 7% slovenske mladine redno 
pije, približno 60% pa jih je po­
vedalo, da pijejo občasno. Že 
deset- in dvanajstletni otroci mo­
rajo vedeti, kam vodi popivanje, 
kakšne so posledice kajenja za 
aktivne in pasivne kadilce, kako 
uničujejo organizem mamila in 
kaj lahko povzroči nenadzorova­
no jemanje tablet.

Vzgoja proti alkoholizmu je 
uspešna le v takšnem družbenem 
okolju, kjer so dobri zgledi odra­
slih. v družini, bivalnem okolju, 
šoli m povsod, kjer mladi živijo, 
delajo in se učijo. Naloge za 
zdravo življenje bi morale biti 
zapisane tudi v šolskem progra­
mu, treba bi jih bilo razčlenjeva­
ti. preverjati, kako se uresničuje­
jo, in jih zboljševati.

Nekaj let je že tega. kar se je 
na sestanku šolskih mentorjev, 
mladih članov RK v občini Ljub­
ljana Šiška porodila tale zamisel 
o uvedbi sistematične vzgoje za 
boj proti alkoholizmu.

Učenci sedmih razredov naj 
predelajo priročnik Alkoholizem 
za višje razrede osnovnih šol, 
mentor Rdečega križa na šoli pa 
spodbudi učitelje biologije, go­
spodinjstva in družbeno-moralne 
vzgoje, naj si narede načrt, kako 
lahko vsak pri svojem predmetu 
strne pridobljeno znanje tega po­
dročja v sedmih razredih. Vsebi­
no priročnika je treba predelati 
tako. da učenci snov dojemajo in

tudi vestno preverijo pridobljeno 
znanje. Potem snov obnovijo 
učenci osmih razredov takoj 
v začetku šolskega leta. Mentor 
z občinsko organizacijo Rdečega 
križa in šolskimi zdravniki pri­
pravi predavanja na to temo in 
za to pridobi strokovnjaka. Pre­
davatelj naj upošteva tudi zah­
tevnost vprašanj za kviz s po­
dročja alkoholizma in kajenja. 
(Gradivo za kviz je izdal Glavni 
odbor Rdečega križa Slovenije 
in že pred leti priporočil občin­
skim organizacijam Rdečega kri­
ža naj na šolah z mentorji pripra­
vijo tekmovanje iz znanja.)

Tako pripravljeni učenci 
osmih razredov naj imajo v sklo­
pu organizacije mladih članov 
RK najprej razredna tekmova­
nja. Tekmovanje med razredni­
mi ekipami - šolsko tekmovanje, 
na tem bi se izoblikovala ekipa, 
ki bi predstavljala šolo na občin­
skem tekmovanju, bi bilo vsako 
leto v prvi polovici novembra, ki 
je posvečen boju proti boleznim 
odvisnosti.

Temeljni nosilci boja proti al­
koholizmu in drugim odvisno­
stim morajo biti krajevne skup­
nosti in temeljne organizacije 
združenega dela ob dejavni 
usmerjevalni in povezovalni vlo­
gi družbeno-političnih in samou­
pravnih organizacij povsod tam. 
kjer je mogoča učinkovita, us­
klajena preventivna akcija.

Tekmovanje za šolsko ekipo 
postane tako tradicionalna kra­
jevna novembrska akcija. Šola 
naj povabi k pripravam najbolj 
zavzete dejavnike v boju proti 
boleznim odvisnosti v krajevni 
skupnosti. Na tekmovanje naj bi 
prišli v večjih šolskih okoliših 
predstavniki nosilcev tovrstnih 
prizadevanj iz krajevne skupno­
sti. v manjših pa vsi čla.ii raznjh

odborov, delegacij ipd., na pri­
mer SZDL pa tudi vse druge 
družbenopolitične organizacije, 
ustrezne komisije pri svetu 
skupščine krajevne skupnosti, 
delegacije in delovne organizaci­
je, povezane s samoupravnimi 
interesnimi skupnostmi za zdrav­
stvo, socialno skrbstvo, otroško 
varstvo, vzgojo in izobraževanje, 
kulturo, telesno kulturo, zapo­
slovanje, društva, varnostnik 
v krajevni skupnosti, klub zdrav­
ljenih alkoholikov in vidni posa­
mezniki, ki lahko z znanjem in 
dejavnostjo pripomorejo k napo­
rom za kulturo vsakdanjega živ­
ljenja. Sodelujejo naj tudi učenci 
sedmih razredov. Tako se šola 
poveže z okoljem in opravlja po­
slanstvo (po Zakonu o osnovni 
šoli) kot središče in žarišče po­
bud za humanejše odnose med 
ljudmi. Ob takem skupnem delu 
tudi mentor ne bo osamljen, 
učenci pa se bodo s svojo dejav­
nostjo povezovali z bivalnim 
okoljem v krajevni skupnosti.

Morda bi lahko imeli vsako 
leto tudi občinski kviz v novem­
bru, potekal naj bi ob sodelova­
nju koordinacijskega odbora za 
boj proti boleznim odvisnosti pri 
občinski konferenci SZDL (ali 
svetu za socialno skrbstvo pri ob­
činski konferenci SZDL ali svetu 
za zdravstvo...). ki usklajuje de­
lovanje boja proti alkoholizmu 
z nosilci tega gibanja v občin­
skem merilu. Le-ta mora svoje­
mu članu, občinski organizacij 
RK, pomagati izpeljati akcijo 
tekmovanje šolskih ekip. Mnoge 
občinske, skupščine so pred leti 
sprejele skupen akcijski program 
boja protf alkoholizmu in določi­
le skupine delegatov, ki sprem­
ljajo njegovo uresničevanje. Tu­
di ti delegati bi lahko pripomo­
gli, da bi.združT kviz z dogovori

vseh nosilcev boja, da bi spravil1 
preventivno in kurativno dej<tj";li 
nost boja proti alkoholizmu i11 
boleznim zasvojenosti v družb®'L- 
no akcijo, saj le spremenjefl(l[ t 
družbeno ozračje in drugače11! 
odnos do teh negativnih pojav0'|! 
lahko rodi uspehe. K temu lah^j, 
pripomorejo tudi razpisi nateČ®' 
jev za likovna in literarna dela a5 
to temo. Kako lepo bi bilo. da b
taka izbrana dela učencev ne s3'l
mo razstavili, temveč da bi dobij , 
la mesto v proizvodnih prostoril1 
delovnih organizacij.

O takih srečanjih meni Cent®1 
za socialno delo Trebnje tol®- 
»So neke ločnice, ob katerih s®1 
ustavimo, pogledamo nazaj in sl| 
začrtamo pot vnaprej«! in š®) 
»Trudimo se z ustvarjanjem drv, 
gačnega - boljšega ozračja m®®! 
ljudmi in jih tudi s svojim zgl®'1 
dom spodbujamo k novemu g1' 
banju pod geslom Živeti br®zJ 
omame«!

Pridružimo se jim. treba pa b° 
še marsikaj spremeniti v naŠiH 
vrstah in na šolah, da bodo dobi') 
li mladi čim več dobrih zgledo''1 
Rdeči križ Slovenije je tudi ^ 
letošnji november izdal zajetn°| 
gradivo. Priročnik Alkoholize11' 
stane 800 din. Kaj veš o alkohv1 
lizmu - kviz 50 din. Za uspešn® 
tekmovanje mora imeti vsa* 
učenec sedmega razreda priroč 
nik in vprašanja. Na sestank® 
komisije za boj proti alkoholi2', 
mu in narkomaniji pri RK Slov®' 
nije je vzklila misel, da bi samo®' 
pravne interesne skupnosti, d®' 
lovne organizacije povezan® 
z njimi in drugi zbrali denar z® 
nakup priročnikov, da bi lahk°| 
gradivo ponudili učencem po p0" 
lovični ceni.

s 1 !
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laterinščina - jezik mišljenja, 
izumevanja in učenja

/fedlogi za izboljšanje položaja slovenščine in slavistov 
v šolah (sprejeti na rednem občnem zboru SDS 1.10. 

z1'987 v Bohinjski Bistrici)

Dolgoletno nezadovoljstvo 
a!*'avi.;tov na osnovnih in srednjih 

°lah izvira iz dveh dejstev: iz 
sl Nemajhnega števila ur pouka 

Materinščine na teden in tega, 
ef slavistovo delo ni dovolj 

d Niznano in plačano glede na ob- 
in zahtevnost. Težave niso 

h ^ danes. Slavistično društvo 
jtiilovenije je s svojimi območnimi 
^ Nuštvi analize položaja slovenš- 

l' 1t>e v šolstvu že večkrat poslalo 
Streznim forumom, vendar se ti 

Oranje niso odzivali. Menimo, da 
»rde od besed treba pieiti k deja­
ni ajem.
Oi 1. Število ur pouka materinš- 
ofritie: Vztrajamo pri zahtevi, naj 
f'1”0 tega pouka pet ur na teden 
^ * osnovni in srednji šoli, v šolah 
J" Nužboslovne in pedagoške sme- 
nd' pa sedem. Za primerjavo: 
n'!Veliki Britaniji, ZDA, Franci- 
nip' na Poljskem in v drugih jugo- 
>| Rovanških republikah imajo po­
ti “k materinščine vsak dan, v Sov-

venščine pa je, da mora obenem 
slediti tudi novostim v leposlovju 
in v mladinskem tisku, zato ima 
časovno in količinsko tega dela 
dosti več kakor učitelj katerega 
koli drugega predmeta. - Zavze­
mamo se za splošno načelo: za 
študij je treba učitelju omogočiti 
študijski dopust. Omogočiti mu 
je treba udeležbo na seminarjih, 
strokovnih zborovanjih, preda­
vanjih. Stalno izobraževanje naj 
slednjič postane praksa, univer­
zitetni kader naj v sodelovanju 
z učitelji na šolah poskrbi za pro­
grame, ustrezne ustanove pa za 
izvedbe. Pri izobraževalni skup­
nosti naj se ustanovi poseben 
sklad za financiranje stalnega 
izobraževanja učiteljev. Samo 
stalno izobraževanje bo zmanjša­
lo zdajšnjo vrzel med znanostjo 
in šolsko prakso.

4. Učni načrti naj nastajajo 
demokratično, ob najširšem so­
delovanju slavistov. Ker so av­

Mfiez Mišo Knez: Iz ciklusa Labirint, 1987, sitotisk

n' Niški zvezi pa celo devet ur na 
teden.

i<j 2. Slavistova tedenska obvez- 
D “ost naj bo 18 ur neposrednega 

! Vzgojno-izobraževalnega dela 
! razredu, in to naj mu zagotav- 
P 42-urno delovno obveznost, 
(^a zadnjih kongresih Zveze sla- 
Mstičnih društev Jugoslavije 

n v Sarajevu in Ohridu je bilo 
Predlaganih celo 16 ur na teden.) 
Pri obremenitvah zunaj razreda, 

J M se navezujejo na vzgojno-izo- 
) Naževalno delo v razredu, na- 

^ Mreč ne gre le za popravljanje 
’! Mirih pisnih šolskih nalog v vsa- 

razredu na leto. temveč še 
,1Za popravljanje drugih obveznih 

Pisnih izdelkov učencev: doma­
či1 nalog, poročil o obveznem 
domačem branju, referatov...; 
f' izdelki zaradi vsebinsko-jezi- 

j *pvne zapletenosti niso primer- 
’ pvi s pisnimi izdelki v tujem jezi- 

ali pri matematiki.
Poleg obveznega dela v razre- 

' do morajo prav slavisti prevze­
mati še druge obveznosti na šoli: 
Organizirajo proslave, strokovno 

1 Vdelujejo pri ekskurzijah in kul- 
lurnih dnevih, so mentorji Sol­
dih glasil ter novinarskih, lite- 
Jarnih, dramskih, recitacijskih in 
drnskih krožkov, pripravljajo 
adence na tekmovanje za bralno 
Zt1ačko in Cankarjevo priznanje 
ter (jjm) pomagajo pri literarnih 
latečajih; povrh pa še lektorira- 

I {P šolsko dokumentacijo in skr- 
mjo za jezikovno kulturo na šoli. 
'Vse to dodatno delo se mora 
Jiednotiti kot povečan obseg de- 
a 'n mora biti posebej plačano.

| 3. Za kakovostno pedagoško
! delo si mora vsak učitelj neneho- 
I dja izpopolnjevati znanje z bra- 
| djeni in študijem strokovnega ti- 
; ska; specifično za učitelja slo­

torsko delo. naj bodo podpisani, 
da bo jasna odgovornost. Zahte­
vamo. naj bodo zasnovani tako, 
da bodo učitelju v danih tvarin- 
skih enotah omogočali prosto 
metodološko delo. - Književnost 
naj bo v vseh štirih letih srednje­
šolskega pouka razvrščena ča­
sovno, saj se je v praksi izkazalo, 
da obiavnava po tematskih kro­
gih zaradi neobvezne, preveč po­
ljudne in esejistične ravni ni do­
bra. Literarna teorija naj bo tes­
neje povezana s poukom literar­
ne zgodovine. - Prenovljeni učni 
načrti za pouk jezika v srednji 
šoli so premalo natančno določe­
ni.

5. Učbeniki naj bodo usklaje­
ni z (dogovorno prenovljenimi) 
učnimi načrti. Za pouk potrebu­
jemo po en učbenik za slovstvo 
i-n jezik, oboje seveda prilagoje­
no zmogljivostim učencev. Vaje 
naj bodo že v ustreznih učbeni­
kih. ne v posebnih knjigah. Jezi­
koslovno izrazje srednješolskih 
učbenikov je treba uskladiti s ti­
stim v osnovnošolskih. Zavze­
mamo se za antologijski tip či­
tanke. ki omogoča večjo izbiro 
med berili. Opombe k besedilom 
naj bodo celostne. Vprašanja 
k besedilom morajo upoštevati 
dojemljivost in poprejšnje znanje 
učencev ter jih tudi spodbujati 
k samostojnemu učenju in spoz­
navanju. Za razne vrste šol so 
potrebni različni učbeniki. Pisci 
učbenikov naj bodo v zvezi z ži­
vo šolsko prakso ustreznih smeri 
in stopenj.

6. V primerjavi z naravoslov­
nimi in nekaterimi drugimi pred­
meti so kabineti za pouk slovenš­
čine izredno skromno opremlje­
ni. didaktična pomagala pa si 
mora učitelj slovenščine zdaj

ustvarjati sam. Zato morajo šole 
poskrbeti za kabinetne učilnice 
z vso potrebno tehnično opremo 
in didaktičnimi pripomočki in še 
posebej za večji fond temeljnih 
in sodobnih del - vštevši stro­
kovno periodiko - v šolskih in 
priročnih knjižnicah.

7. Materinščina je jezik mi­
šljenja, razumevanja in učenja 
pri vseh predmetih, zato naj se 
slovenščina kot poseben pred­
met poučuje na celotni slovenski 
univerzi (v Ljubljani in v Mari­
boru).

8. Nujno je na podlagi izdela­
ne metodike in didaktike znan­
stvene dosežke slavistike pove­
zati s praktičnim pedagoškim de­
lom. Tovrstnih del je pri nas zelo

malo; poskrbimo (Zavod SRS za 
šolstvo?), da bo takih del več in 
dovolj. Pri tem si deloma lahko 
pomagamo tudi s prevodi.

Posamezniki na šolah si seve­
da ne bodo mogli izbojevati no-

Zato Slavistično društvo Slove­
nije svoje predloge posreduje 
Zavodu SRS za šolstvo. Repu­
bliškemu komiteju za vzgojo in 
izobraževanje ter telesno kultu­
ro, Izobraževalni skupnosti Slo­
venije, Socialistični zvezi delov­
nega ljudstva in od teh teles zah­
teva jasno opredeljen odziv.
Za Slavistično društvo Slovenije:
prof. dr. JOŽE TOPORIŠIČ

bene od predlaganih sprememb 
naj se še tako strinjajo z njimi

Izziv: Kemijsko računstvo po novem?
Izzval me je članek s tem na­

slovom v Prosvetnem delavcu št. 
14 (28. septembra 1987).

Za nas kemike, ki poučujemo 
kemijsko računanje v sklopu ke­
mije in kemijskih predmetov 
v kemijski usmeritvi je bil izziv 
o novem prijemu že v letih 1979 
do 1982.

Prve informacije smo dobivali 
na seminarjih, organiziranih na 
jugoslovanski ravni in tudi na 
mednarodnem seminarju v sklo­
pu predavanj: Novi pristopi v ke­
mijskem izobraževanju, ki ga je 
organizirala Univerza v Ljublja­
ni, VTO Kemijsko izobraževa­
nje (od 22. do 26. junija 1981, 
predavatelj: prof. T. Cvitaš: Me­
toda reševanja problemov z veli- 
činskimi enačbami).

Seminarji, članki v strokovnih 
revijah in novi učbeniki tako 
v slovenskem in hrvaškem jeziku 
za osnovne in srednje šole so nas 
izzivali, da ta prijem uvedemo 
v pouk.

Na Srednji kemijski šoli 
v Ljubljani računamo z veličin- 
skimi enačbami pri vseh kemij­
skih predmetih že od leta 1982. 
Nabavili smo literaturo za učite­
lje, na sestankih strokovnih akti­
vov pa izmenjujemo izkušnje. Če 
so težave, so pri učitelju, ne pa 
pri učencih, ker niso obremenje­
ni s sklepnim računom. Učen­
cem v prvem letniku povzroča 
težave matematika in pretvarja­
nje merskih enot, ker imajo pre­
malo podlage iz osnovne šole.

Učbeniki za srednje izobraže­
vanje v kemijski usmeritvi, izda­

ni po letu 1982, rešujejo račun­
ske primere z metodo veličinskih 
enačb. Med njimi je tudi učbenik 
Laboratorijska tehnika, v kate­
rem so predstavljeni načini po­
dajanja sestave raztopin in ra­
čunski zgledi za sestavo razto­
pin.

V prenovi učnega načrta v ke­
mijski usmeritvi bo v drugem let­
niku na IV. in V. težavnostni 
stopnji kemijsko računstvo po­
novno samostojen predmet, ka­
kor je bil pred usmerjenim izo­
braževanjem. Sestavni del navo­
dil v učnem načrtu je tudi sez­
nam učbenikov in učnih pripo­
močkov za učitelja.

Učbenik Kemijsko računstvo, 
namenjen srednješolcem, upo­
rabljali smo ga že več let, je 
v prenovi. V njem so zbrane re­
šene naloge po posameznih te­
mah in jih ne gre zavreči. Dobro 
vemo, da se vsebine računskih 
problemov niso spremenile, 
spremenila sta se le izrazje in 
način reševanja.

Zavod SR Slovenije za šolstvo 
je že pred leti organiziral semi­
narje o novem prijemu, in to za 
osnovnošolske in srednješolske 
učitelje. V šolskem letu 1984/85 
smo poslušali predavanje dr. Še- 
gedina na FNT v Ljubljani v ok­
viru cikla: Permanentno izobra­
ževanje učiteljev.

Na teh seminarjih se zbirajo 
učitelji kemije iz vseh srednjih 
šol v Sloveniji.

JELKA SODJA-BOŽIČ, 
Srednja kemijska šola Ljubljana

Osemdeset let ljubljanske srednje šole na 
Poljanah, danes Srednje šole za 
družboslovje in splošno kulturo Vida 
Janežič

Oktobra in novembra so pote­
kale prireditve, recitali, razsta­
ve, srečanja, športna tekmova­
nja v počastitev tega častitljivega 
jubileja, pretekli petek, 27. no­
vembra pa je bila slovesna aka­
demija v Cankarjevem domu. Po 
uspelih nastopih nekaterih nek­
danjih dijakov je sledil slovesen 
sprejem za povabljene učitelje te 
šole in srečanje z zdajšnjimi nje­
nimi učitelji.

Ob jubileju je šola izdala zbor­
nik s pogovori nekaterih nekda­
njih učencev, zdaj vidnimi kul­
turnimi delavci. Ob zbiranju gra­
diva se je pokazalo, da bi bila 
tovrstna kronika lahko pravza­
prav le začetek in da bi vsaka 
tehtnejša razčlenitev dela. priza­
devanj. dosežkov tako različnih 
obdobij v preteklih osemdesetih 
letih zahtevala temeljit študij in 
ovrednotenje; šele potem bi lah­
ko s pravimi besedami opisali 
teh osem desetletij uspehov, pa 
tudi težkih dni. preskušenj. tru­
da in ob vsem tem vedno priza­
devno in trdo učno-vzgojno 
delo.

Gotovo ni lahko potegniti rde­
če niti skozi obdobje sprva sko­
raj povsem nemške šole, prek 
dvojezične v popolno slovensko 
srednjo šolo, ki danes po svoji 
starosti še kljubuje času, po 
usmerjenosti in mestu v našem 
srednjem šolstvu pa postavlja te­
melje sodobnim prizadevanjem 
prenovljenih usmerjenih progra­
mov. Skrb za'mladino in njeno 
kakovostno vzgojo in izobraže­
vanje bo poslej odvisna od uskla­
jenega delovanja in nenehnega 
preverjanja dela, ob še širšem 
vključevanju v družbene tokove, 
predvsem z namenom, da bi ta­
ko kar največ dosegli. Porok za 
to so že dozdajšnji dosežki, in ti 
naj bodo tudi temelj za priho­
dnje še bolj poglobljeno delo.

V uvodni besedi je o pomenu 
šole spregovorila predsednica 
skupščine mesta Ljubljane Nuša 
Kerševan in zaželela še veliko 
uspehov tej veteranki naših sred­
njih šol in vsem njenim učite­
ljem.

IGOR PLEŠKO

Kako do tižaških beril
Berila prof. Nade Pertotove iz Trsta so zbudila veliko zanimanja 

tudi med učitelji v matični domovini. To kaže med drugim tudi 
vprašanje, ki nam ga je poslala prof. Miljeva Tomc Jekovec. V njem 
sprašuje, kako bi lahko dobili te knjige tudi učitelji v Sloveniji. Za 
odgovor na to vprašanje smo prosili pedagoškega svetovalca za 
slovenske šole na Tržaškem Silva Faturja.

Vprašanje

V 15. št. Prosvetnega delavca 
je na str. 10 objavljen članek Be­
rila po tržaško, ki govori o trok- 
njižju Nade Pertot. Napisal gaje 
prof. Igor Gedrih. Mnogi pro­
svetni delavci, zlasti slavisti, smo 
se prepričali o tem »dosežku«, ki 
zbuja spoštovanje do ponujene­
ga in do opravljenega dela, zato 
bi ga radi uporabili pri pouku. 
Ali bi morda lahko vi posredova­
li, da bi te knjige lahko kupili za 
dinarje pri nas? Ali bomo morali 
tudi to slovensko knjigo, ki bi 
nam lahko zelo pomagala pri po­
uku, saj vsebuje tudi vse tisto, 
kar v naših učbenikih pogreša- 
mo, kupovati za lire v Trstu?

Ce ni druge možnosti, ali knjig 
ne bi mogla ponatisniti Mladin­
ska knjiga in to čimprej?

Prosim za čim prejšnji odgo­
vor v Prosvetnem delavcu. Av­
torici pa vsekakor vse priznanje 
s prošnjo, da posreduje svoje de­
lo tudi učiteljem slovenskega je­
zika in književnosti v matični do­
movini.

Veseli bi bili, če bi ga nam 
hotela predstaviti na enem iz­
med večerov Slavističnega dru­
štva.
Odgovor

Do troknjižja prof. Nade Per­
tot, kot je reč posrečeno poime­
noval L Gedrih, je mogoče priti 
le, če imate srečo. Absurd. A je 
res. No, zadevo je treba pojasniti 
nekoliko nadrobneje, ker je hu­
do zapletena. Z njo se spopada­
mo že leta.

Berila Nekoč, Danes, Jutri 
Nade Pertot so namenjena tam­
kajšnji nižji srednji šoli, ki je 
enotna in obvezna šola in približ­
no ustreza našemu 6.-7. in 8. 
razredu osnovne šole. Sestavlje­
na so izrazito avtorsko, kar izha­
ja tudi iz tamkajšnjih učnih načr­
tov, ki so zelo načelni, splošni, 
se pravi diametralno nasprotni 
našim, v katerih je vse preveč 
nadrobno predpisano. Oboje je 
po moji sodbi skrajnost. Berila 
tudi niso (kot sicer v Italiji) za 
vse šole uradno obvezna, kot je 
to pri nas. Na italijanskem učbe­
niškem tržišču se lahko pojavi za 
isti predmet in isti razred po več 
učbenikov raznih založb in pri­
stojnost učiteljskih in profesor­
skih zborov je, da se odločijo, 
kaj od tega bodo ponudili učen­
cem, dijakom in njihovim star­
šem. Slovenske šole v Italiji, ki 
so šole s slovenskim učnim jezi­
kom, si tega razkošja seve prak­
tično ne morejo privoščiti. Zato 
je z učbeniki veliko težav. V rabi 
so tudi še posamezni učbeniki, ki 
jih je založila še Zavezniška vo-^ 
jaška uprava po vojni. Pomagajo' 
si z oblikovanjem izvirnih učbe­
nikov, s prevodi iz italijanščine 
in z učbeniki, ki nastajajo v SR 
Sloveniji. Tu je dostikrat težko, 
ker predmetniki in učni načrti 
niso v vsem primerljivi. In tako 
je nastala zadnja leta serija beril 
- antologij za potrebe slovenske­
ga jezika kot predmeta. Najprej 
za višjo srednjo, po naše kar 
srednjo šolo. Avtorica berila za

1. in 2. letnik je ista prof. Perto- 
tova, za druge letnike so avtorji 
ali skupine avtorjev: Maks Šah, 
Robert Petaros, Matija Pirjevec, 
Lojzka Bratuž in Marija Cenda. 
Vse te antologije, ki bi sploh za­
služile kompleksnejšo strokovno 
oceno, tudi z didaktičnih vidi­
kov, saj bi se ob tem lahko kaj 
naučili tudi Slovenci v matični 
domovini, pa so izšle v založni­
štvu Deželnega šolskega urada 
Trst, ki mu vlada v Rimu vsako 
leto zagotovi v ta namen določe­
no vsoto denarja (zadnje čase je 
to okoli 100 milijonov lir na le­
to). Najbrž je treba pojasniti: 
Deželni šolski urad je upravni 
organ za področje šolstva v Fur­
laniji - Julijski krajini. Njegovo 
vlogo se da zelo približno pri­
merjati z našim Republiškim kp- 
mitejem za vzgojo in izobraževa­
nje ter telesno kulturo. Ta Urad, 
v našem primeru kot založnik, ki 
poravna izdatke za oblikovanje 
in natis učbenika v celoti, pa 
skladno z državnimi predpisi, 
vso naklado učbenika porazdelj 
neposredno šolam, ki jim je nar 
menjen, bodisi brezplačno bodisi 
z neko določeno ceno. In , ta 
Urad že leta trdi, da predpisi 
prosto prodajo tako nastalega 
učbenika onemogočajo. Po tej 
logiki v Trstu rojeni učbenik za 
potrebe slovenske šole ni napro­
daj niti v Tržaški slovenski knji­
garni, ne na Proseku, ne. v Gori­
ci. Kaj šele, da bi del naklade 
recimo odkupila Slovenija. In to 
je v začetku tega zapisa omčnje- 
ni absurd. (In enkrat vendarle 
lahko ugotovimo, da za to ni kri­
va Slovenija ali celo naš Zvezni 
izvršni svet).

Morebitni ponatis v Sloveniji? 
Po moji izkušnji skoraj nemogo­
če. Deželni šolski urad si v po­
godbah z avtorji zagotovi vse. za­
ložniške pravice. Morda pa bi 
kakšna od slovenskih založb le 
poskusila prebiti led?

In predstavitev troknjižja 
v Ljubljani ali kje drugje v Slove­
niji. Avtorica, tako mi je zagoto­
vila, bo to z veseljem storila, če 
jo boste povabili (je profesorica 
slovenščine na Znanstvenem li­
ceju s slovenskim učnim jezikom 
France Prešeren v Trstu, 43128 
TRIESTE-TRST, Ulica Guardi- 
ella 13/L, tel. 568-482).

In zdaj še o »sreči« iz prve 
povedi. Do posameznih izvodov 
beril Nekoč - Danes - Jutri je 
mogoče priti le po znancih, ki so 
v stiku z (nižjimi) srednjimi šola­
mi in, ki bi »kupili knjigo zase«. 
Pa še pri tem je menda res, da 
ravnatelji formalnopravno knjig 
ne morejo prodajati ven. Posku­
siti pa velja. Če bo sreča mila.

Pripis: Ob zadnji razstavi učil 
in šolske opreme na Gospodar­
skem razstavišču v Ljubljani smo 
razstavili tudi izbor učbenikov, 
ki jih uporabljajo slovenske šole 
v Italiji. Vse te knjige so potem 
šle v knjižnico Zavoda SR Slove­
nije za šolstvo, Ljubljana, Po­
ljanska cesta 28. Tam jih je mo­
goče vsaj vzeti v roke.
SILVO FATUR 
pedagoški svetovalec za 
slovenske šole na Tržaškem

V razpravah o spreminjanju Zakona o usmerjenem izobraževanju 
v sindikatih poudarjajo predvsem dve zahtevi:

Prenova gospodarstva v skladu s potrebami tehnološkega razvoja 
terja delno preusmeritev tudi usmerjenega izobraževanja. Gospodar­
stvo poudarja, da imajo diplomanti, ko prihajajo iz šol, premalo 
strokovno-teoretičnega in še posebno praktičnega znanja. Za poklicno 
pripravo mladih bo treba torej bolje poskrbeti.

Ob spreminjanju zakona pa moramo upoštevati tudi potrebe po 
hitrejšem uveljavljanju nenehnega izobraževanja, po odpiranju širših 
možnosti za izobraževanje ob delu. Tudi to je zahteva prihodnosti.



Stran 8 PROSVETNI DELAVEC - 7. decembra 1987 - št. 18

DRUŽBOSLOVNA IN EKONOMSKA SREDNJA ŠOLA 
NOVO MESTO, Ulica talcev 3a

razpisuje prosta dela in naloge

- UČITEUA MATEMATIKE
- UČITELJA ANGLEŠKEGA JEZIKA
- UČITELJA PRAVA ZA DOLOČEN ČAS

Kandidati naj pošljejo prijave za razpisana dela in naloge 
z ustreznimi dokazili v 15 dneh na naslov:
Družboslovna in ekonomska srednja šola Novo mesto. Ul. 
talcev 3 a.

Komisija za delovna razmerja

ZAVODA ZA USPOSABLJANJE INVALIDNE 
MLADINE V KAMNIKU
razpisuje prosta dela in naloge
1. VZGOJITELJA V OSNOVNI ŠOLI, za določen čas s pol­

nim delovnim časom (nadomeščanje delavke na porodni­
škem dopustu);

2. VZGOJITEUA V USMERJENEM IZOBRAŽEVA­
NJU, za nedoločen čas s polnim delovnim časom.

Pogoji pod 1. in 2.: VI. stopnja izobrazbe pedagoške smeri 
- ortopedagog za FIBM.
Kandidati naj pošljejo vloge z dokazili o izobrazbi v 8 dneh po 
objavi razpisa na naslov: Zavod za usposabljanje invalidne 
mladine Kamnik, Novi trg 43/a, 61240 Kamnik.

PEDAGOŠKA AKADEMIJA LJUBLJANA
vabi

ob svoji 40-letnici na posvet z delovnim naslovom

USPOSABLJANJE RAZREDNIH UČITELJEV PRI NAS

Preobrazba visokega šolstva je morda najkoreniteje posegla 
prav na področje usposabljanja razrednih učiteljev. Dozdajšnji 
višješolski študij je dvignila na visoko stopnjo. Sprememba pa ni 
toliko količinske narave, ampak je predvsem zunanji, organiza­
cijski okvir za kakovostnejšo usposobitev razrednega učitelja. 
Strokovna priprava visokošolskega programa za učitelja ra­
zrednega pouka in razprava pri njegovem sprejemanju sta 
pokazali na eni strani izreden pomen elementarne stopnje 
pouka za otrokov optimalni duševni in telesni razvoj, na drugi 
pa sta opzorili na osebnostno, strokovno in pedagoško težo, ki 
jo ima razredni učitelj pri delu na tej stopnji. Ta teža pa je 
najbolj določena s kakovostjo njegove usposobitve.
To je bil temeljni razlog, da smo se na Pedagoški akademiji 
v Ljubljani odločili, da se lotimo organizacije posveta s tako 
tematiko.
Menimo, da bi moral posvet spregovoriti predvsem o tehle 
vprašanjih:
1. osebnostna, strokovna, pedagoška in družbena podoba ra­

zrednega učitelja,
2. značilnosti otrokove duševne podobe kot kriterij za uspo- 

1 sabljanje razrednih učiteljev,
3. delež in vloga posameznih znanstvenih področij (materinšči-

’ ne, naravoslovja, družboslovja, umetnosti, tehnike, pedago-
< ško-psiholoških in drugih vsebin) v programu usposabljanja 

razrednih učiteljev in razmerja med njimi,
4. temeljne delovne usmeritve pri usposabljanju razrednih 

učiteljev (strokovno, pedagoško, znanstvenoraziskovalno 
delo, razmerje med teorijo in prakso),

5. delovna, učna in samoupravna organiziranost študija razred­
nega učitelja.

Upamo, da se bodo posveta udeležili strokovnjaki visokošol- 
' skih organizacij, katerih delovno področje je povezano z uspo- 
j sabljanjem učiteljev, pa tudi drugi iz strokovnih in raziskovalnih 
, organizacij; vodstva osnovnih šol, svetovalni delavci, razredni 
učitelji in učiteljice mentorice; študentje razrednega pouka; 

■sodelavci in strokovnjaki s področja zdravstva, socialnega 
'varstva, kulture, telesne in tehnične kulture; predstavniki 
.samoupravnih skupnosti, strokovno-upravnih organov, druž­
benopolitičnih organizacij in društev. Skratka: na posvet vabi­
mo vse, ki lahko pripomorejo h kakovostnejšemu sistemu 
usposabljanja razrednih učiteljev.

Posvet bo 26. in 27. maja 1988 na Pedagoški akademiji v Ljub­
ljani, Kardeljeva ploščad 16.
Prosimo, da se za posvet prijavite do 30. aprila 1988.
Prijava naj vsebuje:
1. Vaše ime in priimek,
2. natančen naslov, na katerega želite dobiti informacije in 

gradivo,
3. potrdilo o vplačani kotizaciji v znesku 15.000 dinarjev na žiro 

račun 50100-603-40045.

Vse, ki želite na posvetu sodelovati s pisnim prispevkom, 
prosimo, da nam tega pošljete najkasneje do 1. marca 1988. 
Prispevek naj se po vsebini ujema s temeljno zasnovo posveta in 
naj ne bo daljši od obsega ene avtorske pole (do 16 strani, stran 
30 tipkanih vrstic). Take in do tega roka prispele prispevke 
bomo objavili v posebnem zborniku in jih tudi honorirali. 
Zbornik bodo prejeli vsi udeleženci posveta.
Prijavo za udeležbo na posvetu in pisne prispevke pošljite do 
navedenih rokov na naslov:
PEDAGOŠKA AKADEMIJA, Ljubljana, Kardeljeva ploš­
čad 16, z oznako »Za posvet«.

Pripravljalni odbor posveta

Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo- 

® braževanja in znanosti ter izo­
braževalna skupnost Slovenije 

§; — Izhaja štirinajstdnevno med
šolskim letom.

Izdajateljski svet CZP Prosvetni 
delavec: predsednik Aleš Golja, 
Tea Dominko, Leopold Kejžar, 
Marjana Kunej, Jože Miklavc, Vi:

ZPEZkCGGKCHZA&J ZA. TEHNIČNO KDETUBOSIOVENIJE

Pred kratkim smo izdali nekaj publikacij, s katerimi lahko izpopolnite svojo šolsko knjižnico, in sicer:

1. SODOBNA ŠOLA V LUČI UČNE DIFERENCIACIJE, avtor dr. France Strmčnik, knjiga je 
študijski vir za višje in visokošolske pedagoške študijske usmeritve, str. 304, cena 10.000 din.

2. ŠOLSTVO NA SLOVENSKEM SKOZI STOLETJA, skupna izdaja s Slovenskim šolskim muze­
jem, avtorja Jože Ciperle in Andrej Vovko, str. 190. opremljena z barvnimi in črno-belimi fotografija­
mi, izvlečki v italijanščini, nemščini, madžarščini in angleščini, zelo primerna za priložnostno darilo, 
cena 8.000 din.

3. RAČUNALNIŠTVO V INTERESNIH DEJAVNOSTIH OSNOVNE ŠOLE, avtor mag. Ivan 
Gerlič. str. 94, cena 3.200 din.

4. SKICE VREMENA, avtorja Zdravko Petkovšek in Miran Trontelj, str. 102, 117 barvnih fotografij 
in skic, več kot 50 črno-belih fotografij in skic, cena 9.800 din.

5. BRODOMODELARSTVO, priročnik za izdelovalce ladijskih modelov, avtor Arpad Šalamon, str. 
76, več kot 50 risb in skic in trije načrti formata A2, cena 4.500 din.

Naročilnice pošljite na naslov:
ZOTKS, Ljubljana, Lepi pot 6, poštni predal 99, 61001 LJUBLJANA 
Naročene izvode boste prejeli po pošti skupaj z računom.

Novoletna
voščila
v
Prosvetnem
delavcu

V prihodnji številki gla­
sila, ki bo izšla 21. decem­
bra, bomo objavili novo­
letna voščila prosvetnim 
delavcem. Cena voščila 
velikosti 5 x 10 cm je 50 000 
din, velikosti 10 x 10 m 
90000 din itn. Zbrani pri­
spevki bodo namenjeni 
izključno zboljšanju gmot­
ne podlage Prosvetnega 
delavca.

Če želite v imenu vaše 
organizacije, društva al' 
skupnosti voščiti vsem 
prosvetnim delavcem 
k novemu letu, nas pokli­
čite in sporočite svoje že­
lje najkasneje do 14. t.m>

Naš telefon: (061) 315- 
585.

*0
Sle
21.

Mi

ZAVOD SR SLOVENIJE ZA ŠOLSTVO 
LJUBLJANA, Poljanska cesta 28

Razpisna komisija razpisuje naslednja prosta dela in naloge 
s posebnimi pooblastili in odgovornostmi:

a)
- 5 PEDAGOŠKIH SVETOVALCEV - KOORDINATOR­

JEV
na sedežu zavoda - za področja:

- strojništvo in metalurgija
- izobraževanje ob delu in iz dela
- vzgoja in izobraževanje otrok delavcev na začasnem delu 

v tujini
- geografija
- razvoj in organizacija osnovne šole

PEDAGOŠKA SVETOVALCA v OTg„«»c,jsti e„„t, 
zavoda

- Ljubljana - za tehnično vzgojo
- Kranj - za telesno vzgojo
Izbrani kandidati bodo imenovani za 4 leta in so lahko po 
končanem mandatu ponovno imenovani.
Poleg splošnih pogojev, ki so določeni z Zakonom o sistemu 
državne uprave in o izvršnem svetu Skupščine SR Slovenije ter 
o republiških upravnih organih, morajo kandidati izpolnjevati 
še naslednje pogoje:
- visoka izobrazba ustrezne smeri
- 7 let delovnih izkušenj na področju vzgoje in izobraževanja 

in opravljen strokovni izpit.
c)
Razpisna komisija objavlja še prosta dela in naloge

- SAMOSTOJNEGA SVETOVALCA ZA RAZVOJ UČ­
NE TEHNOLOGIJE - za tuje jezike (angleški in nemški 
jezik) in strokovno teoretične predmete.

Pogoji:
- visoka izobrazba družboslovno-jezikovne smeri, 5 let delov­

nih izkušenj in opravljen strokovni izpit.

Pisne prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev in opisom 
dosedanjega dela naj kandidati pošljejo v osmih dneh po 
objavi razpisa na naslov: Zavod SR Slovenije za šolstvo, 
Ljubljana, Poljanska cesta 28, razpisna komisija.
Prijavljene kandidate bomo obvestili v 30 dneh po končanem 
zbiranju prijav.
Vsa pojasnila lahko dobite v kadrovski službi Zavoda SR 
Slovenije za šolstvo, telefon 319-066 oz. v organizacijskih 
enotah.

V Muzeju ljudske revolucije Slovenije je spet odprta 
stalna razstava o predvojnem delavskem gibanju in 
narodnoosvobodilnem boju na Slovenskem.
Muzej je odprt v torek, sredo, četrtek in petek od 10. 
do 18. ure, v soboto od 10. do 13. ure in od 15. do 18. 
ure, v nedeljo pa od 10. do 13. ure.
Muzej je zaprt ob ponedeljkih, 1.januarja, 1. maja, 1. 
in 29. novembra.
Vstopnina za odrasle je 100 din, za otroke, dijake in 
študente pa 50 din.

da Nered, Alenka Pučko, Marija 
Skalar, Janez Sušnik, Jože Va­
lentinčič, Slava Šarc

Direktor: Jože Valentinčič
Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, Bariča Marentič- 
Požarnik, Veljko Troha, Jože Va­
lentinčič, Marija Velikonja, Majda 
Vujovič

Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Lučka 
Lešnik, novinarka — urednica, 
Tea Dominko, tehnična ured­
nica.
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanski nasip 28, tdl.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104
Rokopisov in fotografij ne vra­
čamo.

Izšla je knjiga ŠOLSTVO NA SLOVENSKEM SKOZI 
STOLETJA, ki prikazuje razvoj šolstva od srednjega 
veka do današnjih dni. Ima 101 ilustracijo, od tega 11 
barvnih, povzetke v štirih jezikih, seznam virov in literatu­
re, osebno in krajevno kazalo. Napisala sta jo višja 
kustosa Slovenskega šolskega muzeja Jože Ciperle in 
mag. Andrej Vovko.

Knjigo lahko naročite na naslov: Zveza organizacij za 
tehnično kulturo, Ljubljana, Lepi pot 6, tel. (061) 213-

OSNOVNOŠOLSKI VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNI 
ZAVOD MURSKA SOBOTA, Trstenjakova 73

razpisuje na podlagi sklepa sveta zavoda dela in naloge

- RAVNATELJA poslovne enote Osnovne šole Prekmurske 
brigade - s prilagojenim programom, za mandatno dobo štirih 
let.

Kandidati za razpisana dela in naloge morajo poleg splošnih 
pogojev, določenih v Zakonu o združenem delu in Družbenem 
dogovoru o oblikovanju kadrovske politike v občini, izpolnje­
vati še pogoje glede strokovne izobrazbe, ki so določeni v Za­
konu o osnovni šoli ter v Zakonu o izobraževanju in usposab­
ljanju otrok in mladostnikov z motnjami v telesnem in dušev­
nem razvoju, poleg tega pa
- imeti strokovni izpit in najmanj 5 let delovnih izkušenj.

Prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev naj pošljejo v dvajse­
tih dneh po objavi razpisa tajništvu Osnovnošolskega vzgojno- 
izobraževalnega zavoda, Trstenjakova 73, 69000 Murska So­
bota - za razpisno komisijo.

VABILO
Z dajanjem svoje krvi lahko naredile n&j- ec, kar lahko stori 
človek za človeka. Zato vas pričakujemo na krvodajalski akciji. 
Prijave sprejema občinski odbor Rdečega križa, v delovnih 
organizacijah pa aktivist RK odgovoren za krvodajalstvo.

December 1987
Nova Gorica
Hoče
Logatec
Lendava
Žalec
Kočevje
Rače
Postojna
Marles
Vrhnika
Ljubljana Bežigrad 
Ljubljana Center 
Ljubljana Moste-Polje 
Ljubljana Šiška 
Ljubljana Vič-Rudnik

Naročnina za leto 1987 znaša 
4500 din za posameznike in 
6500 din za organizacije. Za 
upokojene prosvetne delavce in 
študente pedagoških smeri zna­
ša naročnina 3500 din na ieto. 
Posamezna številka stane 350 
din, pri povečanem obsegu pa 
500 din.
Številka tekočega računa : 
50101-603-46509.

8., 9., 10., 11.
11.
15.
16., 17.
18.
22., 23.
24.
24., 25.
25.
29., 30.

31.

RDEČI KRIŽ SLOVENIJE 
_____________ __________ >
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